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XV. 

(Gr. Sch. Gy.) Legutóbbi czikkünket an- 
nak a hangsulyozásával végeztük, hogy a 
földmivelés-, ipar- és kereskedelmi miniszter- 
nek az a feladata, hogy eltávolitsa az aka- 
dályokat, melyek az ipari fejlődésnek utjában 
állanak, 1 

De a példák a legékesszólóbbak. Ves- 
sünk hát egy pillantást a belga ipar törté- 
netére. 

A belga ipar- keletkezését, első sorban 
az ország talajának, vas- és tűzianyag-kin- 
cseinek köszönheti. Nós, nálunk mindezeken 
kivül van egy nagyszerü, teljességgel nem 
használt vízierő és olcsó épitési anyag; s ne- 
künk is lehetne, mint van Belgiumnak, viasz-, 
kender- és gyapjuiparunk, ha t. i. volna föld- 
mivelésünk. 

.Belgiumnak is csak akkor fejlődhetett 
ki ipara, midőn a legszabadabb forgalmat a 
Javak minden nemében teljes érvényre emel- 
ték s másfelől ugy a nyersanyag-termelés, 
mint a forgalom a legerőteljesebben támogat- 
tatott s előmozdittatott; ekkor aztán megje- 
lent egy Lióvin Bausens, egy William Co- 
kerill s velök együtt egész serege a tehet- 
séges iparosoknak, ügyességökhez hozzácsat- 
lakozott aztán a tőke s a belga ipar új aerája 
meg volt alapitva. 
.Ezzel szemben Erdélynek - mint a bras- 

sói iparkamara titkára igen helyesen mondja 
a tőke és intelligentia gualitativ alkal- 
mazására van szüksége; ezt lehetségessé tenni 
A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi mi- 
niszter egyik fő feladata; mert eme üzleti in- 
telligentia nélkül visszahuzódik a tőke, ipari 
intelligentia pedig hiányzik nálunk. 
.Az ipar nem terem semmiből s vadon, 

mint az útszóli katangkóró s nem is leket 
egy csapásra előteremteni. 

A rendezetlen birtokviszonyok hozzák ma- 
gukkal azt is, hogy alapos kézműipar, - a 
magasb ipar előkészitő iskolája - nam képes 
fejlődni s ha némileg életre kelt is, meg- 
erősödni. 

A mi kézműiparossink kukoriczát kapál- 
nak vagy szöllót művelnek, az pedig, kinek 
ukoriczát kellene termeszteni és szöllőt hom- 
itnia: az mesterembereskedik. 

A brassói iparkamara titkára az erdélyi 
iparról szóló egyik munkájában helyesen emeli 

1, hogy a földmiveléssei való mellékes fog. 
alkozás az ipar mellett, egyike azoknak a kö- 
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I. 

Minden évben kétszer látcgalást tett Nau- 
lis é asszony, kit az unalom, s még inkább a meg- 
s7okás üűzött el ilyenkor Párizsból, őszszel és ta- 
vaszszal, Rambouillet-ben, Orbig ny asszonynál, 
kinek háza a város egyik végén állt, közel a va- 
dászlakhoz. A tágas, ódon épitésü, sötét csarnokok 
8 hosszu, kanyargós folyósokkal át- meg átszelt 
ház, bucsut mondott ilyenkor a csendnek és nyu- 
galomnak. 

A falak énektől, vig nevetés és fogyni nem 
akaró vidám csevegéstől viszhangzottak. Egy dal 
végszavai alig hangzottak el a földszintan, kerin- 
gő fordulatai feleltek vissza az első emeletről, s 
két-három mosolygó arcz tekintett ki az ablakok- 
ból. Egész sereg kis borzas kutya, oly bodros szőr- 
rel, mintha fodoritva volna, s oly furcsa kinézé- 
süek, hogy az ember azt hihette volna, most ér- 
keztek Norinbergából játékszernek, tipegett, hen- 
tergett alá s fel a lépcsőkön, éles csaholást hal- 
atva s a majorság-udvaron a kakasok meglepet- 
ve s elbájolva e szokatlan bangok által, lelkiis- 
meretesen bele vegyitették kiáltó szavukat a vi- 
dám hangversenybe. 

Mind e zajnak, jövés-menésnek, Neulisé 
M ártha Rambouillet-be érkezése volt okozója. Azt 
kívánta, hogy a vigasság hajnalba vegye kezde- 

rülményeknek, melyek a valóságos ipar ki- 
fejlődését gátolják. 

Az erdélyi részekben - igy szól ne- 
vezett titkár - maguk a városok gyakran 
nagyobb részökben falut képeznek, a meny- 
nyiben ugyanis nemcsak a külvárosokban fog- 
lalkozik egy tisztán földmivelő pórnép a föld- 
miveléssel, hanem még a belvárosi polgár is 
cselédjeivel, házanépével, sőt mesterlegényeivel 
és inasaival is, önmaga műveli veteményes- 
kertjét, szöllőjét, szántóit és rétjeit. Tisztán 
iparával foglalkozó iparosaink csak Brassóban, 
Szebenben és Kolozsvártt vannak; többi er- 
délyrészi városokban csak kivételesen fordul- 
nak ilyenek elő; ezek is új bevándorlottak, 
kik még nem tudtak földbirtokot szerezni ma- 
goknak. 

Ez kétségtelenül olyan állapot, melynek 
meg kell szünnie, ha az iparüzók magukat 
tovább képezni, ha mint iparosok előre akar- 
nak haladni s ha azt akarják, hogy iparuk, 
mesterségök arra a magaslatra vergődjék, hogy 
joggal iparosoknak nevezhessük őket. Mert az 
ipar mai nap már az egész embert és összes 
erejét igénybe veszi. S ha egészen neki fek- 
szünk, egészen neki áldozzuk magunkat: bu- 
sásan megjutalmazza a fáradozást, s minden- 
esetre jobban, mintha félig kézmüves, félig föld- 
mives, azaz: tulajdonkép semmi sem vagyunk. 

Eddig az iparkamarai titkár ur. 
És e kettős foglalkozásnak (kézmüves- 

séget és u. n. földmivelést együtt folytatva) 
egy nagy financialis hátránya is van: t. i. 
az ipartól elraboltatik az a forgó tőke, me- 
lyet a földre pazarolunk haszon nélkül s mely 
az ipart illeti vagy legalább kellene hog 
illesse. 

Az erdélyrészi népességből egy főre át- 
lag 4.63 hold föld esik. Iparral foglalkozik 
63.736 ember; tehát nyugodtan állithatjuk, 
hogy leszámitva az erdőket és legelőket, 
127.000 holdnyi szántó, rét és szöllő a kóz- 
műiparosok kezében van, következőleg ezál- 
tal mintegy 16.000,000 frt el van vonva 

az ipartól. 
Az egykori Királyföldön, hol különösen 

a városokban nem épen jelentéktelen iparral 
találkozunk vagy legalább kellene hogy ta- 
lálkozzunk, hiányzik viszont a mezeigazdák- 
nak az az osztálya, melynek 60-200 hold- 
nyi birtoka van s haszonnal folytathatna 
földmivelést; ellenben a többi megyékben van 

ugyan ilyes középbirtokosság, de ez nem tu- 
dott s ma sem tud megerősödni. 

,És ezek a nagyobb, képzettebb és te- 
hetősb földmivesek, - mint Hintz megjegy- 
zi, nem kevesebbé szükségesek közgazdasági 

tét, s éjfel előtt vége ne legyen. Márthánál moz- 

gékonyabb portékát még képzelni sem lehet; nő- 

vére Mari azt állitoita, hogy lábai elfáradnak, ha 

csak látja, mint szaladgál Mártha keresztül-kasul 

a házban. Annyi tény, hogy ugyanazon perczben 

látni lehet őt a kertben s az erkélyen. Egyik 

perczben a salonban zongorázott, de azért haszta- 

lan mentél oda, hogy beszélj vele, akkor már va- 

lamelyik fa alatt ült a kertben, könyvvel kezében. 

Az őörökös mozgást a boldogság legfőbb alkatró- 
szének tartá. 

Ha megesett néha, hogy kis ideig némán 
és nyugton maradt, csak azért történt, hogy meg- 
bámulja Mari hallgatag mozdulatlanságát, mig vig 

danározás, valamely tánczdallam fordulatát énekel- 

ve vetett végett a szemlélődésnek. 

- Oh istenem! kiáltott fel, megrázva [nő- 
vére vállait, mit csinálsz te, hogy soha sem mo- 

zogsz? Ha arra kárhoztatnának, hogy ugy tegyek 

mint te, belehalnék. 

E részben Mártha épten olyan volt mint 

anyja. Azt mondták volt Neulise asszonyról, hogy 

róla a szerencsétlenség nyilai visszapattannak, - 

egy arczismével foglalkozó szavai; - ugyanezt 

mondták Mártháról, kinek gyönyör, zaj, ének 

és mulatság utáni vágya, melyet már minden al- 
kalomkor oly élénken kimutatott, a miss tempete 
(szélvész kisasszony) trófás nevet szerezték meg. 

Lehetetlen volt két, kevésbé hasonló testvért 

találni, legalább a szellemet illetőleg, mint Már- 

thát és Marit. Szélvész-kisasszony nem birta föl- 
fogni, hogyan élhetne a nélkül, hogy hetenként 
háromszor ne menjen bálba: idejének többi része 

szinbház, hangversenyek, sétálás között oszlott meg. 
Imádta a zenét, bolondult a táncz után, s egy mű- 

lovarnő könnyüségével s bevével ülte mega lovat. 

E fiatal lélekre fő életcezéla mulatság volt; egyet- 
len robamban kivánt áthaladni rajta. : 

fejlődésünkhez, mint ipari és kereskedelmi 
tevékenységünk kiegészitései és kiszélesbité- 
sei; mert a munka és tevéknnység csak ugy 
lehet erőteljes, ha annak minden ágazata 
karöltve halad egymással, ha egymást köl- 
csönösen kiegészitik és támogatják. A har- 
monicus összműködés gazdasági téren épen 
annyira szükséges, mint az emberi és álla- 
mi hatalmi fejlődés bármely terrenumán". 

Láthatjuk ezekből, hogy mily bensőleg 
egymásba fonódnak a kölcsönös viszonyok és 
hogy mily szükségünk van elavult földmive- 

lési viszonyaink reformjára, hogy e reform 
nemcsak a földmivelés, hanem iparunk és ke- 
reskedelmünk fejlődése szempontjából és ér- 
dekében mulhatatlanul szükséges ! 

S hogy ez irányban még eddig semmi 
sem történt nálunk, ezt valóban csak az ké- 

pes némileg megérteni, a ki ismer bennünket 
és viszonyainkat; de még azelőtt is megfog- 
hatatlan az, hogy saját fajunk érdekében 
sem tettünk absolute semmit, pedig ez a 
mulasztás, kivált az erdélyi részekben, egy 
jelentőségüű fajunk pusztulásával !! 

-Izgatottnapja volt tegnapelőtt 
a képviselőháznak - irja a „Hon". 

A mennyi ellenzéki és duasi ellenzéki elem 
a házban, pártokban és pártokon kivül, az mind 
összefogott s lett 150-vox, praeterea nihil. Van 

pedig a tisztelt háznak 440 tagja. 

Minthogy a „Napló" ökölnyi betükkel közli 
az Apponyi Albert interpellátiójára adott válasz 

feletti szavazás eredményét, mely szerint a tudo. 
másvétel (vagyis a kormány mellett) 160 és el- 

lene 150 képviselő szavazott, minélfogva a kor- 

mány tőbbsége csak 10 szavazat és minthogy a 

,Napló" mindig excellálni szokott a szavazatok és 
kabátok megszámlálásában, tisztelt laptársunkra 

bizzuk a távol levő 130 képviselő - kabátjainak 
hovászámitását. 

Csak is arra akar figyelmeztetni, a ,Hon" bogy 
épen a „Pesti Napló" hétfő esti lapja közlött is- 

mét efféle számadásokat a különböző pártok állá- 
sáról. És a „Napló" hétfői adatai szerint, a kor- 
mánypárti vagyis a szabadelva körnek 228 tagja 
van; ezzel szemben az ellenzéki és guasi ellenzéki 

pártok kévetkezőleg csoportosulnak : a habarékpárti 

clubnak van 71, a szélsőbalinak 65 tagja; a pár- 
tonkivüli párt pedig áll 35 tagból. Ez a három 
csoport tesz tehát összesen 171 szavazatot. E sze- 

rint a mai szavazásnál az őösszes ellenzéki elemek 

mérkőztek meg (21 képviselő leszámitásával) a 
kormánypárttal: mig, csak magából a kormány- 
párti clubba beiratkozott képviselők számából hi- 

ányzott 63. 
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A tömeg közt egy szép madár könnyüségé- 
vel, magos röptével haladott át, mely dalol svi- 

gan csattogtatja szárnyát a kék ürben. Orbigny 
asszony - ki imádta lányát megfogta néha 

két kézzel, hogy kényszeritse őt nyugton marad- 

ni, s mosolyogva szólt. 

- Ha nem mókus voltál valaha, ugy bi- 

zonyosan a fecskék véréből kell hogy folyjon va- 

lami ereidben. 

Mártha megőlelte anyját, s ismét tova röp- 

pent. Marinak ellenben boldogsága a nyugalom- 

ban, olvasás és elvonultságban állt. Rendes körül- 
mények közt, szája csak éppen az elkerülhetetle- 

nül szükséges szavak elmondására nyilt meg, na- 

pi teendői közben. De ha bizalmas baráti körben, 
egy véletlen szó a társalgást valamely könyvre 
vitte, vagy oly eszmék1e, érzelmekre, melyek tit- 

kos gondolataival, érzelmeivel összhangzottak, ak- 
kor egyszerre megélénkült; elkezdett beszélni, s 

szavai eszének, szivének gondosan elrejtett vonzó 

oldalait tárták fel; aztán ha észrevette, hogy fi- 

gyelnek reá, elpirult s sietett menekülni. Nővére 
irányában is csak koronként volt közlékeny, s ak- 
kor is valamely kedély-izgalomra volt szükség, 
hogy azt megtegye. Egy figyelmes szemlélőnek 

elég lett volna átnézni a nővérek hangjegyes fiók- 
jait, hogy azonnal kitalálja jellemők különböző- 
ségét. A Mártháóban csupa vig, elevenzeneműü, a 
legujabb keringők, a legsebesebb lejtésüű tánszda- 
rabok; a Marióban komoly mesterek művei, a né- 

met lángelme szüleményei, Glück, Schubert, Mo- 

zart, Beethoventől. Marinak szép rokonszenves 

hangja volt, melyet rendesen csak félve használt; 

de midőn néha átengedte magát egészen sz ének 

elbóditó hatásának, hogy hangja erős lett, a leg- 
mélyebb felindulás vett rajta erőt, s néha könny- 
áztatott arczczal lepték meg zongorája előtt. 

Semmi sem volt képes megzavarni a mély 

Külföld. 
A berlini békekötés végrehajtásának 

ügye ismét tett előbbra egy lépést. - Monte- 
negró ma megkapja Spuzot, holnapután Pod- 

goriczát. Legalább ezt mondja a török és cser- 
nagorcz biztosok által Virbazárban aláirt jegyző- 

könyv. Hogy azonban az alb ánok szép csende- 
sen fogják-e türni területők ezen megcsonkitását, 

az más kérdés, - melyre nemsokára meg fogjuk 
kapni a választ. 

A halasztásnak, melyet a Tórökországgal 
kőtendő végleges békeszerződés aláirása szenved, 

csak egy igazi, hiteles, hivatalos és egyszerű oka 

van, és ez - irják a „Pol. C." nak Szentpéter- 
várról mult hó 31-éről - a szultán betegsége. 

(?) Karatheodory pasa tehát megkérte Lobanow 
herczeget, hogy a szerződés aláiratása iránt legyen 
türelemmel. 

kelet-ruméliai bizottság teljhatalmának 

meghosszabbitása nem fog bonyodalmat előidézni. 
A meghosszabbitásnak nem kell három havinak 

lennie, mivel a bizottság, ha akarja, sokkal előbb 
fejezheti be munkálatait. 

A kabuli emirnek, mint tudva van, az eset- 

re, ha orosz területet óhajtana választani, tartóz- 

kodási helyédl Taskend város ajánltatott fel, 

hol Kaufmann tbnok székel. Ez intézkedés az 

emirnek aligha fog tetszeni, az orosz kormány- 

zóságnak azonban nem volt egykönnyen lehetsé- 

ges másképen intézkedni, ha nem akart különbő- 
ző irányokban zavarba jónni. 

A kbinai küldöttség czélja főleg a Fultsa- 

kérdés szabályozása. Ez Oroszországgal határos 

khbinai tartományban - mint tudva van - foly- 

tonos nyugtalanság uralkodott, melyet a khinai 

kormányzóság képtelen volt elnyomni. Hogy a dol- 

gok ez állapota véget érjen, a khinai kormányzó- 

ság megegyezett az orosz határ-hatósággal, mely 

elvállalta a khinai tartomány katonai megszállása 

által a rendet ott helyreállitani. Az orosz occu- 

patió addig tart, mig a khinai kormányzóságnak 

ujolag esapatok állanak rendelkezésre, hegy tekin- 

télyét ott ismét érvényre juttassa. A khinai kor- 
mány most követeli Oroszországtól tartományának 

visszaadását. Valószinű, hogy Khina a Kasgar-kér- 
désben is Oroszország közbenjárásához fog folya- 
modni. Ez azonban nem hajlandó semlegességéből 
kilépni. 

Az orosz-román conflictus, melyről már 

megemlékeztünk, igen komoly jelleget kezd öl- 

teni, s a román kormány el van határova, hogy 

nem enged, hanem odáig iuttatja a dolgot, hogy 

Oroszország erőszakot használjon. A viszály ere- 

detét már ismerik olvasóink, a „P. LI." még a 

következő adatokat közli: 

,A vita a bolgár határszabályozó bizottság- 
ban tört ki, melynek ősszes tagjai, az orosz biz- 

tos kivételével, azt határozták, hogy egy, Szilisz- 
............................ 

ragaszkodást, mely a két nővér szivét egyesité. 

Daczára, hogy kedélyők s izléseik annyira ellen- 

keztek, a legjobb egyetértésben éltek, s oly sze- 

retettel s elragadtatással találkoztak mindig, me- 

lyet az elválás legkevésbbé sem halványitott el. 

Mari irtódzva a nagy város zajától, Orbigny asz- 

szonyhoz, ki nagynénje és keresztanyja volt, me- 

nekült előle s évenként csak éppen annyi napot 

töltött Párisban, mint nővére Mártba, ki anyjától 
soha sem vált el Rambonillet-ben. 

Az bizonyos, hogy nem sok együttlét volt oka 

e vonzalomnak, melynek tiszta egét soha egy 
felhő sem zavarta meg, de annál élépkebb öröm- 

mel találkoztak őszszel s tavaszszal, a boldogság 

annál nagyobb volt, mely csaknem bizalmasságig 
ment a Mari s csaknem elérzékenyedésig "miss 

tempete részéről. 

Valaki tán különösnek találhatná, hogy Neu- 
lise asszony képes volt megválni idősb leányától; 
de elve volt senkit nem szomoritni, senkivel nem 

ellenkezni; igy megkimélte magát oly vitatkozá- 

soktól, melyek ellenkeztek jó szivével, mondhat- 

ni, gondtalansági hajlamaival. Mari növendék ko- 

rától fogva, mindig nagy hajlamot mutatván a 

falusi élethez s elvonultsághoz, anyja, pár gyön- 
géd megjegyzés után, maga vitte el őt Rambonil- 

let-be. Neulise asszony legjobb barátai, az anyai 

szeretet kiváló jelét látták ez elutazásban. A nagy- 
világi hölgy tél közepén, egy nagy jelmezes bált 
megelőző napon tette meg ez áldozatot, vette ki 
magát megszokott rendjéből. Az áldozatokat min- 

dig az egyéniségbez mérve kell megitélnünk; az, 

melyet Neulise asszony végbevitt, legnagyobb volt, 

mit csak tehetett. 

Nenlise asszony tizennyolcz éves korában 

nőül ment egy hires orveshoz, ki közel volt a 

negyven évhez. Tizenkét év multával sem látszott, 

triától 800 yardnyira fekvő pontnál kezdődjék a 

román határ. Oroszország ellenszegült, s az ügy 

nehány hétig phent, mignem most Oroszország 

azt kivánta, hogy a bizottság ujból üljön össze. 
Andrássy gróf erre kijelentóé, hogy ebbe csak oly 

feltétellel egyezik bele, ha Oroszország előre ki- 

nyilatkoztatja, hogy a bizottság határozatának alá- 

veti magát. Az orosz kormány ezt megtagadta s 

miután ekként a diplomatiai tárgyalások nem nyuj- 

tottak kilátást sikerre, a román kormány meg- 
hagyta Apgelesku tábornoknak, hogy a kérdéses 

helyet, Arab-Tabiát, mely Szilisztria várának egyik 

kulcsa, szükség esetén erőszakkal is foglalja el. 
Ez meg is történt, az oroszok a tulnyomó erő elől 

visszavonultak, de másnap Szentpétervárrólés Tot- 

leben tábornoktól egyidejüleg érkezett a követelés, 
hogy a románok rögtön üritsék ki Arab-Tabiát. 

A román kormány azonban nem engedett, ha- 

nem a berlini szerződés aláirói elé terjesztette az 
ügyet." 

A nagyhatalmak s főleg Ausztria-Magyaror- 

szág egy bécsi távirat szerint, Romániának adnak 

igazat, s ugy vélekednek, hogy ha más megálla- 

podás nem jő létre, Arab-Tabia a románok birto- 
kában hagyandó. 

Grévy üzenete. 
A február 6-ikán Grévy elnök által küldött 

űzenetben ezek állanak: Midőn a nemzetgyülés a 

köztársaság elnökévé tett, nagy kötelességeket rótt 

rám. 3Én szakadatlanul igyekezni fogok azokat 
teljesiteni és szerencsésnek tartandom magamat, 

ha a kamara és a szenátus rokonszenven közre- 

müűködése által sikerül azt elérnem, mit Franczia- 

ország igyekezetemtől és áldozatkészségemtől vár- 

ni fel van jogositva. A parlamenti kormányzat 

nagy törvényének hódolván, soha sem fogok harcz- 

ba bocsátkozni a kamara alkotmányos közegei ál- 
tal kifejezett nemzeti akarattal. A kormány, a 
kamarának előterjesztendő törvényjavaslataiban, a 

parlamenti kezdeményezés által felhozott kérdé- 
sekben, a valóságos szükség, az ország meghatá- 
rozott akarata, a haladás és békéltetés szelleme 

által fogja magát vezéreltetni, mindenek felett a 

csend, a biztonság és a bizalom fenntartását szi- 
vén hordandja, hogy Francziország leghőbb kivá- 
natainak és legszükségesebb óhajtásainak megfe- 

feljen. A törvények alkalmazásánál, melyek az ál- 

talános politikának jellegűket és irányukat adták, 

azon elvet fogja követni, mely e politikát szülte. 

Mindenki irányában szabadelvű és igazságos le- 

end és minden jogos érdekeket védeni fog, vala- 

mint az állam jogai feuntartása felett is fog őr- 

ködni. A nagy intézmények feletti gondoskodásá- 

ban, minthogy azok a társadalmi épület oszlopai, 

a hadseregre, melynek becsülete és érdekei 
legkiválóbb foglalkozásának tárgyát 

képezendik, legtöbb gondot forditand és kivivott 

jogait és tatt szolgálatait méltánylandja. Most 
............... 

hogy az idő változtatott volna jellemén, vagy arci- 

vonásain. 

A milyennek ismerték őt kis korában Tou- 

louse-ban, épp olyan volt Párisban, mint nagyvi- 

lági hölgy. Neulise ur imádta nejét. 

Rabjává téve őt a tudomány, melynek ifjui 

éveit szentelte, nem gondolt semmi másra, s ez 

volt az első, az egyetlen nő, kit valaha szeretett. 

A hatalom, melyet e nő réá gyakorolt, az 

igézettel volt határos. Igy éltek együtt tizenőt 

éven át a nélkül, hogy a leggyanakvóbb szem s 

a rágalomra leghajlandóbb ész is alkalmat talált 

volna, a házi zavargás s egyenetlenkedésnek még 

csak árnyát is észrevenni köztük; házasságuk nyu- 

godt, fellegtelen volt. Az, ki inkább tudott sze- 
retni, alárendelte izlését, kedvteléseit a másiknak; 

tegyük hozzá, hogy a férj meg sem is bánta ezt 

egy perczig is. Nejének jelenléte mindent rózsa- 

sziuű fénynyel vont bé körüle, s csoda-dolgokat 

láttatott vele ott is, hol esze örvényeket fedezett 

volna fel. Hogy fedezhesse a zajos, költséges, 

nagyvilági életmód költségeit, melybe Noémi 

mindjárt házasságuk után belesodorta őt, kétszo- 

rezett erővel dolgozott. A tudomány és a társa- 

dalom közt osztotta meg idejét, néha ez utóbbi 

követelte meg a bővebb részt magának. 

Neulise ur, meglehet, szivesen folytatott vol- 

na másnemű életet, de többé nem állt hatalmá- 

ban, kedve szerint rendezni be idejét. De sőt a 

szivót egészen betőltő szerelem mellett, nemes ön- 

megtagadásában, s0oha eszébe nem jutott, hogy 
Noémi tán hálával is tartozhatnék neki, hajlama 
és hivatása e folytonos feláldozásáért. 

Mindent, mivel birt, neja lábaihoz tett; s 
cserébe semmi mást nem kivánt, mint hogy Noé- 
mi boldog legyen. 

(Folyt. köv.)



midőn a nagy államhatalmakat ugyanazon szel- 
lem lelkesiti, mely Francziaországóval ugyanazo- 
nos, a felett is fog őrködni, hogy oly hivatal- 
nokok szolgálják a köztársaságot, kik 
annak sem nem ellenségei, sem nem 
rágalmazói. A Francziaország és a hatalmak 
közti viszonyt igyekezni fog fenntartani és fej- 
leszteni és ekép hozzájárulni a béke megszilárdi- 
tásához. Ezen szabadelvű és valósággal conserva- 
tiv politika által a köztársagág nagy ereje, 
melyet mindig ugyanazon szellem lelkesit, ugyan- 
azon bölcsesség vezérel, a kormánytól táplálva, 
természetes gyümölcseit meg fogja termeni. Fran- 
cziaország, okulva szerencsétlenségén, ezen politi- 
kától vezényeltetve, belátta, hogy az az egyetlen 
mely biztositja belnyugalmát, fejleszti jólétét és 
megszerzi a szükséges erőt és nagyságot. 

A képviselőház ülése 

- Február 6. - 

Az ülés elején Hegedüs Sándor bemutat- 
ja az állandó pénzügyi bizottság általános jelen- 
tését az 1879-ik évi államköltségvetésről. - A 
költségvetés az osztály-tárgyalások mellőztével fog 
napirendre tüzetni. 

Elnök a jövő pénteki ülésre inditványoz- 

za a tárgyalást kitűzetni; Eötvös Károly csak 

hétfőhöz egy hétre. - Miután többen szóltak pro 

és contra, a ház fejenkinti megszámlálás utján 
89 szóval 75 ellenében elfogadta Eötvösin- 
ditványát s e szerint a költségvetés tárgyalá- 
sa hétfőhöz egy hétre tüzetett ki napirendre. Kö- 
vetkezett a kölcsön-törvényjavaslat általános 
tárgyalásának folytatása. - Első szónok 

Eötvös Károly: A helyzet sulyos volta 
arra ipditja, hogy lehetőleg tárgyilagos maradjon. 
A miniszterelnök keveset mondott törvényjavasla- 
ta védelmére, mint inkább azt cselekedte, hogy a 
mult kormányokat vádolta a mai társadalmi s 
állami pénzügyi romlással. A miniszterelnök fe- 
ledte, hogy minisztertársai mind a multból valók. 

De felesleges is volt a miniszterelnöknek vissza- 

menni a multba, mert ez politikai actualitással 
nem birhat. 

Kérdi azonban: milyen is volt az a mult? 
Tisza azt mondá, hogy mikor átvállalta 74-ben a 
kormányt, rövid lejáratu váltókra sem kapott az 
állam pénzt. Szóló utal arra, hogy akkor Ghyczy 
volt a pénzügyminiszter s mikor visszalépett ez 

állásáról, 40-44 millió frt készpénzt hagyott 
hátra. (Ghyczy: Több volt! Derültség). a pénz- 
ügyi helyzetet a 21-es bizottság s illetve a 9-es 

albizottság deritó ki s oly programmot állitott fel 

Tisza közremüködésével, a mely szerint 78-ban 
már nem lehet deficzit. Ily helyzetben vette át a 
kormányt Tisza, s azórt, mikor a miniszterelnők 
ellenkezőt állit, ámit. A régi kormányok sok adós- 
ságot csináltak, de annak megvan a nyoma, mig 
Tisza kétannyi adósság után semmit sem tud fel- 
mutatni, mint legfőlebb a jövőben levő állami 
tönköt. 

A választásokon adott politikai programmok, 

mint szólónak egy barátja számba vette, mind- 
annyian az általános politikai helyzetet ugy tün- 
tetik fel, mint szóló maga. A kormánypárt tagjai- 

nak programmja sem tesz ez alól kivételt, mert 

azok közül legfölebb 6 vagy 7 nem adott ilyen 
programmot s e szerint tulajdonképi kormánypár- 
ti ember nincs. És mégis a választás után követ- 
kező országházi tanácskozásoknál az tünik ki, hogy 
az adott szó nem köt, hogy kis mértéke van az 
igazságnak s politikai meggyőződésnek. Ha ide ju- 
tottunk, akkor a 100 milliós kölcsön méltó signatu- 
rája a mai helyzetnek. 

A kormánypárti klub régebben megvitatta 
a kötendő kölcsönöket, most ezt nem tette, sőt a 
házban, mit pedig várni lehetett, sem tud egy 
szót is mondani a kormánypárt egy tagja sem, 
Ez a hallgatás inkább ellensége a parlamentáris- 
musnak, mint az ő pártja által sokszor használt, 
nem parlamentárisnak mondott kifejezések. A pénz- 
ügyminiszter a pénzügyi bizottságban ugy nyilat- 
kozott állitólag, hogy nem tudja: meddig vihetik 
e gazdálkodást. Ha ez való, akkor kérdi a tulol- 
dalt: mi vezérli szavazatában ? (Helyeslés és taps 
a baloldalon.) 

A kölcsönt nem szavazza meg több oknál 
fogva azért sem, mert oly kiadások fedezésére van 
szánya, melyek a ház által még nem állapittat- 
tak meg. Tisza biztató szavainak e tekintetben nem 
adhat hitelt, mert a 60 milliós kölcsönt is másra 
forditotta, mint a mire kérte. Helfinek Tisza teg- 
nap azt mondta, hogy ha az absolutismus csak 24 
órára állna be, Helfinek az ország határán tul 
kellene menedéket keresni. Szóló ezt elhiszi, de 
biztos abban, hogy Tisza miniszterelnököt még az 
absolutisticuas gazdálkodás is meghagyja minisz- 
teri székében. (Zajos tetszés az ellenzéki pa- 
dokról.) 

Lukáes Béla. Nem fogadja el részletes tár- 
gyalás alapjául sem a törvényjavaslatot. De bha 
Lónyay gróf inditványa legelőszőr fog szavazásra 
feltétetni, szavazatával ahoz fog hozzájárulni. A 

tórvényjavaslatot pedig nem fogadja el, mert elő- 
szőr a pénzügyminiszter saját nyilatkozata szerint 
a törvényjavaslat czólja biztositva nincs; másod- 
szor nem vagyunk tájékozva aziránt, mekkora ter- 
het vállal az ország ezen törvényjavaslat elfoga- 
dása által. - Szóló kiszámitja, hogy körülbelül 
140- 150 millió frtnyi adósság felvételéről van 
szó, melynek kamatterhe mintegy 9 millió arany- 
ban. A jelzálogkölcsönre nézve a törvényjaváslat- 

ban megállapitott törlesztési mód sokkal hátrányo- 
sabb, mint az, mely az állam eddigi kölcsöneinél 
követtetett. 

További aggálya szónoknak az, hogy ezen 
száz millió nem lesz elegendő az 1879. év min- 
den szükségletének fedezésére, mert nagyobb lesz 
a tényleges deficit az előirányzottnál, s mert a kor- 
mány nem vette számba sem a boszniai tulkölte- 
kezést, sem Bosznia adminisztratiónális költségeit, 
sem a mi fő, az 1880. jan. 1-jén kifizetendő szel- 
vényeket. 

Szóló visszautasitja a pénzügyminiszter azon 
telszólalását, hogy az ellenzék ne rontsa az ország 
hitelét, mert azt a kormány már megrontotta, az 
ellenzék minden ellenkező törekvése daczára. Ajánlja 
a kölönvélemény elfogadását. (Helyeslés a balol- 
dalon.) 

Korizmics László: Gyönge egészségi álla- 
pota daczára is fölszólal, miután az ellenzék azzal 
vádolja a többséget, hogy nem akar a javaslathoz 
hozzászólni. (Halljuk, halljuk.) Szintén sulyosnak 
találja a helyzetet, de nem akarja az egyéni re- 
eriminátiókra fölhasználni. Szerinte nem a Tisza- 
kormány oka a helyzetnek. (Nagy zaj és ellenmon- 
dások balfelől.) Tessék vizsgálni a dolgot sine ira 
et studio és meg fog kiki gyöződni arról, hogy 
nem az egyes kormányok okai a már chronicussá 
vált deficituek. Elismeri, hogy követtettek el hibák, 
hogy lebetett volna itt is, ott is nehány milliót 

megtakaritani, de nem itt keresendő az állandó de- 
ficit lorrása, hanem főképen három tételre vezet- 
hető az vissza, mely három tétel ónsulylyal nehe- 
zedik államháztartásunk fölé és a melyek nem egy 
könnyen eliminálhatók. 

E 8 tétel: 1. Az urbéri váltság-teher, mely 
ugy háramlott reánk a multból. 2. A hadügyi ki- 
adások, melyeket mi nem szállithatunk le; nem a 
miniszterektől, sem a parlamenttől, hanem az eu- 
rópai helyzettől függ az. (Nagy zaj balról. Tetszés 
jobbról. Halljuk! A szónok szavai a nagy zaj- 
ban alig hallhatók.) Tessék megparancsolni Né- 
metországnak, hogy szállitsa le hadseregét. Mi, 
kik egyedüűl vagyunk a béke barátai (nagy ne. 

vetés balróly) - kénytelenek vagyunk ily hely- 
zettel szemben, hogy magunkat az eshetőségek 
ellen megvédelmezhessük (Felkiáltások balról: Hogy 
Boszniába menjünk!) - szintén nagy hadsereget 
tartani. 8. A vasuti garantiák, a melyek megsza- 
vazásánál járatlanok lévén, azon reménynyel áltat- 
tuk magunkat, hogy azok ki fogják magukat fi- 
zetni és szavaztuk derüre-borura a sok vasutat. 
Összevetvén e három tétel fedezésére szükséges 
összegeket, kisül, hogy a chronicus deficit ezen 
összegekből kerül ki. A deficitet csak őösszetartó 
munkásság és az idő fogja elenyésztetni. Nem egyé- 
nekben keresendő itt a hiba, mert a létező bajo- 
kat egy kormány sem képes momentan orvosolni. 
A kormány jelen javaslata által időt akar nyerni 
és nyugalmas kölcsönre törekszik. Ha pedig időt 
nyert, az emlitett tételek közül kettő lassanként 
magától elenyészik. A kölcsön terve egy igen bőlcs 
programm, melyhez a jelen viszonyok közt bármely 
kormány is folyamodnék. Elfogadja e javaslatot, 
mert csak ezen az uton vél hazánk zilált viszonyain 
segiteni. (Zaj balról. Helyeslés jobbról.) 

Ivánka Imre: A hadsereg költségeiben sze- 
rinte lényeges megtakaritások eszközölhetők, me- 
lyeknek módozatait majd az új védtörvény beter- 
jesztésekor lesz szerencséje előadni. Annyit már 
most is jelezhet, hogy e megtakaritások, nem, mint 
a tuloldal tudni szeretné, a honvédség eltörlésé- 
vel eszközöltetnének, de sőt ez intézmények kiter- 
jesztésével. (Mozgás balfelől.) Elfogadja a javaslatot. 

Szilágyi Dezső: Már több izben tapasz- 
talhatta a t. ház, hogy a kormányt sohasem hagy- 
ja cserben a gondviselés. Mikor a legnagyobb 
szükségben van, azonnal ott terem a segitségére 
- Korizmics és Ivánka képében. A mire 
sem a miniszterelnök ur, sem a pénzügyi bízott- 
ság nem volt képes, azt magára vállalta e két ur. 
Ők programmot fadtak a kibonyolódásra. Adtak, 
de - nincs köszönet benne! Még ők ketten sem 
értenek abban egyet. Ivánkának ugyanis van egy 
arcanuma: a hadsereg költségeinek leszállitása, 
Korizmics pedig azt állitja, hogy azt semmiféle 
kormány nem képes leszállitani. (Tetszés és taps 
balról.) Ivánka azonban elhallgatta ez arcanum 
mibenlétét. Kegyetlenség tőle e modus vivendit a 
kormány előtt titokban tartani. (Zajos tetszés 
balról.) Tagadja szóló, hogy Korizmics állitása 
szerint a javaslat nyugalmas kölcsönt eszközölne 
a nemzetnek. Minden kormány érdemel elnézést 
és elismerést, csak ez nem, mert nem tud utat 
találni a kibonyolódásra akkor, midőn ő maga 
kuszálta össze a helyzetet. (Élénk taps balról. Lu- 
kács B. különvéleményét fogadja el. 

Elnök erre az általános vitát befejezettnek 
nyilvánitja. 

Tisza miniszterelnök rövid megjegyzése 
után, melylyel a pénzügyi bizottságban tett nyi- 
latkozatának helytelen idézését igazitja helyre, 
Szapáry gróf pénzügyminiszter veszi át a szól, 
beszédét más helyen közöljük. 

Beszéde végeztével élénk diseussio keletke- 
zik a fölött, hogy a vita folytattassék-e még ma; 
Tisza majd Lónyay gróf megjegyzései követ- 
keztében a zárbeszédek megtartása a holnapi ülésre 
halasztatott. 

Következett Tisza Kálmán miniszterelnök 
válasza Apponyi Albert gr. inte rpellá- 
tiójára Bosznia szervezését illetőleg. 
Kijelenté, hogy a mit a lapok Bosznia szervezé- 
séről közöltek, csak ideiglenes, átmeneti intézke. 
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désekre vonatkozik, melyeknek helyébe jelenleg ál- 
landóbb jellegüeket állitani nem lehet, mert Ausz- 
triának most nincs kormánya. Egyébiránt ezen 
intézkedések nam praejudicálaak az esetleg a 
törvényhozás közremüködésével létesitendő végle- 
ges szervezésnek. 

Apponyi Albert gróf a miniszterelnök vá- 
laszát nem veszi tudomásul, mert a miniszter dip- 
lomaticus beszédében kikerülte annak határozott 
kijelentését, hogy a miniszter a törvényhozás mel- 
lőzésébe semmi szin alatt sem fog ibeleegyezni: 
igy tehát csak fokozza a gyanut. Gunyosan emeli 

ki, hogy a miniszter a tvhozásnak praejudicálni aka- 
ró javaslatok felmerülése esetétől teszi függővé 
nem maradását, Jhanem - ,„további eljárását." 
Vé,ül, azt hiszi, hogy kormányunknak rajta kel- 
lene lenni, hogy Lajthán tul a válság megszünjék. 

Tisza Kálmán min.-elnök reflectál Appo- 

nyi beszédének ez utóbbi eszméjére s kijelenti, 

hogy a kormány nem szándékozik közigazgatási orga- 

nismust életbeléptetni, hanem a közigazgatás min- 

dennapi szükségleteinek akar eleget tenni. A ket- 
tő közt lényeges különbség létezik, de végleges 

sz:rvezést nem fog megállapitani a törvényhozás bele- 

egyezése nélkül. azt hiszi, hogy az ellenzék, hogy 

a kormányra juthasson, beleegyeznék az ország ér- 

dekeibe ütköző rendszabályokba. 

Apponyi Albert gróf azt feleli, hogy ezen 

utóbbi állitási, melyért az elnök [tartozott volna 
a miniszserelnő köt rendreutasitani, arra sem tart- 

ja érdemesnek, hogy visszautasitsa. Nem ambitió, 
hanem önfeláldozás a jelen kormány okozta hely- 
zet gyógyitására vállalkozni. 

Elnök Apponyi szavaira tett rövid meg- 
jegyzés után fölteszi a kérdést. 

A ház felállás utján 160 szavazattal 150 
ellenében, tehát 10 szavazat-többséggel, a 
miniszterelnők válaszát tudomásul veszi. 
Agyülés 2 és fél órakor ért véget. 

Szapáry Gyula gr. pénzügyminiszter 
beszéde a képviselőház febr. 6-iki ülésében. 

Kötelességemnek tartom t. ház azokra, a 
mik a vita folyamán ezen törvényjavaslat ellené- 
hen felhozattak, saját álláspontomból válaszolni. 
(Halljuk!) Mielőtt azonban ezt teszem, constatá- 
lom azt, hogy a t. képviselő urak a tuloldalon 
egyrészt roszalják azt, hogy ezen oldalról nem 
szólal fel senki; ha pedig felszólal valaki, vagy 
nem akarják kihallgatni, (Ugy van ! jobbfelől; el- 
lenmondás, zaj balfelől) vagy pedig mint ez a 
legutóbbi felszólaláskor is történt, a mondottakat 
nevetségessé akarják tenni. (Ugy van! jobbiól. 
Ellenmondás baíról). Én tehát ez alkalommal ar- 
ra kérem at. képviselő urakat a tuloldalon, hogy 
méltóztassanak oly nyugalommal meghallgatni az 
ezen oldalról szólókat, mint minővel mi meghall- 
gatjuk a tuloldalról felszólalókat. (Helyeslés jobb- 
ról, zaj balról). 

Mielőtt az egyes észrevételekre reflectálnék, 
egy megjegyzésre kivánok általánosságban vála- 
szolni. (Halljuk 1) 

Ugy állittatott fel a kérdés, miutha az ezen 
törvényjavaslatban foglalt összeg egy egészen új 
adósságot képezne. Erre kénytelen vagyok megje- 
gyezni, hogy igaz, hogy itt 100 millió forint köl- 
csön felvételéről van szó, de ebből mintegy 60 
millió egy régi adósság visszafizetésére és conver- 
tálására fordittatik, a miben nézetem szerint nagy 
különbség van. (Ugy van, jobb felől). Meg va- 
gyok róla győzödve, Ihogy a felszólalt képviselő 
urak ezt mind tudták és nem volt szükség ezen 
felvilágositásra és még is ugy tüntették fel a dol- 
got, hogy ezen kormány jelenleg 100 millió fo- 
rintnyi adósságot csinál és elmondották, hogy a 
kormány könnyelmü adósság-csinálásra adja magát 
és ezzel rontja az ország hitelét. Ezen állitást is 
kénytelen vagyok oda reducálni, hogy nagy kü- 
lönbség van egy egészen uj adósság csinálása és 
a közt, ba valaki arra vállalkozik, hogy korábbi 
időből származott adóságot törleszszen. (Élénk he- 
lyeslés jobbról.) 

Az, a ki erre vállalkozik és azért kénytelen 
uj kölcsönt fölvenni, könnyelmű adósság-csinálás 
vádját nem érdemli meg. (Helyeslés jobbfelől.) 

Helfíy képviselő ur tegnapi felszólalásában 
kimutatta azt, hogy meunyire romlott az ország 
hitele és ugy állitotta oda a dolgot, mintha az 
ország hitelét kizárólag ezen kormánynak legkö- 
zelebbi időben való működése rontotta volna meg, 
Lukács Béla képviselő ur számszerüleg emlitette 
föl a kamatlábat, a mely mellett kölcsönt felven- 
ni kényszerült. 

Erre megjegyzem, hogy ha egy állam nagy 
mértékben veszi igénybe a hitelt, és nagymeny- 
nyiségü kölcsönöket vesz fel, ennek természetes 
következése az, hogy az értékpapirok árfolyama 
alá száll. Ézen tehát nincs mit csodálkozni. De a 
jelen körülmények közt ne méltóztassanak figyel- 
men kivül hagyni még az európai pénzpiacz con- 
stellátióját, a mely nagy befolyással volt nem- 
csak a mi értékpapirjaink, hanem a többi államok 
értékpapirjai árfolyamának csökkenésére. (Ugy van! 
jobbfelől.) 

Tegnapi felszólalásomban arra kértem fol a 
t. képviselő urakat, hogy méltóztassanak a számo- 
kat ugy idézni, a mint azok a valóságban álla- 
nak, és ne méltóztassanak azokból mesterséges 
csoportositás utján czélzatos következtetést le- 
vonni. Ezen kérelmemet Lukács Béla t. képviselő 
ur mellőzte, és egyebek közt állitotta, hogy azon 
260 millió járadéknak, mely a mult években ki- 

bocsáttatott, elégnek kellett volna lennie az arra 
utalt költségek fedezésére, pedig nem volt elegendő. 

Ennek ellenében, t. ház, kénytelen vagyok 
hivatkozni az általam beadott jelentésre, a mely- 
ből kitünik, hogy mindazon szükségletek, a melyek- 
nek fedezésére járadók-kötvények kibocsátása el- 
rendeltetett, ez uton tényleg fedezetet is találtak, 
s igy a t. képviselő urnak ezen állitása alaptalan. 

De nemcsak, hogy ezen összegek kifizettet- 
tek, sőt fenmaradt még egy rész a másodkibocsá- 
tásu kincstári utalványok beváltására is. 

Hasonlóképen kénytelen vagyok megjegyezni, 
Lukács Béla képviselő urnak a cursusra nézve tett 
számitására, midón azt mondja, hogy a járadék- 
kötvények állanak ma 820/, on, ebből levonva 4 
%-nyi provisiót, marad 7874, a mi az állam- 
pénztárba be fog folyni, és e számitásból kiindul- 
va, mondja a képviselő ur azt, hogy az állam hi- 
tele mennyire csökkent, hogy a hitelmüvelet, mely 
a mult években 7-82-ba került, most már94- 
nál is többe fog kerülni. 

Ez a számitás és kővetkeztetés semmieset- 
re sem áll t. ház, mert azon cursuson, a melyet 
a t. képviselő ur felállit, aranyjáradék nem érté- 
kesittetett és nem értékesittetik. A kormány fen- 
tartotta magának a kellő befolyást arra, hogy bi- 
zonyos árfolyamon alól a járadék-kötvények érté- 
kesithetők ne legyenek, tehát azon árfolyamon, 
mely ma a bőrzén jegyeztetik, a kormány részé- 
ről eladás nem történt és igy ez árfolyam számi- 
tás alapjául nem szolgálhat. De valamint nem 
áll az általa jelzett cursusra történt hivatkozás, 
éppen ugy nem áll a képviselő ur következtetése 
a provisióra sem, mert a tényleg fizetendő pro- 
visió távol áll a 47-tól. És igy, miután sem az 
általa emlitett cursus, sem pedig a provisió nagy- 
sága nem felel meg a valóságnak, a képviselő ur 
által levont következtetés és számitás szintén 
alaptalan. (Helyesles a jobb oldalon.) Felemlitette 
Helfy képviselő ur, hogy az általam beadott je- 
lentésre, általában hivatkozni nem lehet, és azért 
szerinte tévesen cselekedett az előadó ur, midőn 
azon jelentésre hivatkozott, mely csak előleges je- 
lentés, melyre a miniszter maga sem fektet sulyt. 
Az igaz, t. ház, hogy a jelentésben ki van mond- 
va, hogy ez nem azon jelentés, melyet a törvény 
megkiván, és mely az egész hitelművelet lebonyo- 
litásáról előterjesztendő, de meg van mondva ma- 
gában a jelentésben, hogy miért nem lehetett még 
ily jelentést ez idő szerint beadni; azért t. i., mert 
sem az aranyjáradók kötvények eladása, sem az 
első kibocsátásu kincstári utalványok conversiója 
még teljesen befejezve nincs és igy a végleges 
jelentést sem lehetett ezekre nézve most beadni; 
de aron időig, a meddig e jelentés terjad, alapos 
és hiteles adatokat tartalmaz, és azon adatokra 
bátran lehet hivatkozni; a miről meg fog győződ- 
hetni a t. képviselő ur annak [idejében, a midőn 
a végleges jelentés be lesz adva, mert ez ugyan- 
azon adatokat fogja tartalmazni, a melyek a mos- 
tani jelentésben foglaltatnak. 

Lukács Bála képviselő ar kifogást tesz ezen- 
kivül a jelzálogos kötvények betáblázási módjára 
nézve, erre bátor vagyok megjegyezni, hogy ez 
épen annyiban felel meg a törvényes szükségnek, 
a mennyiben ezen zálogos kötvények különös spe- 
cialis hypothekával láttatnak el és ezen betáblá- 
zási eljárás történik azért, mert különben sok 
alaki és anyagi nehézséggel járna és azért van 
mondva, hogy minden uj bekeblezés felett elsőbb- 
sége van e felveendő kölcsönnek. Hibás Lukács 
Béla képviselő urnak azon számitása is, midőn 
azt mondja, hogy a jelzálogkölcsön-kötvények után 
8%-ot fogunk fizetni; itt összeadja a kamatot és 
törlesztést is, és nem számitja azt, hogyha a tőr- 
lesztés nagyobb mérvben teljesittetik, az először is 
befolyással lesz a későbbi kamatteher apadására, 
és másodszor befolyással van - s ez az indoka 
annak, hogy ezen módszerhez nyultunk - arra 
nézve, hogy a jelzálog-kötvények akkor, midőn 
az állam által áruba bocsáttatnak, nagyobb árkelettel 
birjanak, mint más törlesztési mód szerint. 

(Vége következik.) 

Aradi levél. 
HI. 

Az idei farsang hálás tárgyul szolgálhatna, 
a helyi társas életről egy vázlatos kép előállitásá- 
kox; örömest meg is ragadnám az alkalmat, ha 
jó magam szintén a vigadók csoportjához csatla- 
koztam volna, de miután csak az ebligát meghi- 
vók és falragaszok után van tudomásom arról, 
hogy Arad elitéje ma a kasino fényes salonjaiban, 
holnap a „Fehér kereszt" (aradi vigadó) terjedel- 
mes táncztermében mulat, tánczol vig muzsika 
mellett, széttekintek inkább a szinházban, jól 

tudva, hogy tárgyilagos körültekint.- 
getésem oda át önöknél ez idő szerint „a mi 
népünkből" sokakat érdekel. 

Hagyományos szokás szerint a kolozsvári 
szinügy ismételten végleg szervezendő le- 

vén, s e szervezkedésről a budapesti vig és ko- 
moly lapok tudomást vevén, ime megtőrténik is- 
mételten az, hogy az egész „provincialis 
szinészet" ismételten figyelő szemekkel Ko- 
lozsvárra tekint. 

Ha mindazok az ugynevezett „provinci- 
alis szinészek" kik eddigelé még a kolozsvári 
szinpadon művészi értékükben, vagy a paza- 
rul osztott előlegezések következtében a kolozsvári 
piaczon finánciájuk értékében (?2) meg nem 
buktak: mondom ha mindezek ma Kolorsvár felé 

mint a Polgárban láttuk, nem tette szükségessé (?) 

lejebb a szinész különben is kényszeredett diján 

tekintenek, ajánlataikkal ostromolnak igazgat 
pénztárnokot, művezetőt, szerkesztőt, ezt még ér 
tem, érthetem. Üzlet emberei vagyunk s a na 
ról-napra mindinkább divatból kiveszendő áruczik 
kek (drámai szinészet) kinálata nagy; dJ 
hogy az ott levők és pedig azok, kiket egy mási 
lap, - tehát a közönség és közvéle 
mény marasztal, elkiv ánkozik, más felé levelet 
p. o. Aradra is, ezt nem értem. De még 
nem minden. 

Mindazok, kik még Kolozsvárral ,m egne 
járták", a folyton ismétlődő és megujuló tava 
szi váiságok alkalmával hegyzett fülekkel és ki 
dülesztett szemekkel folyvást önökre figyelnek, 
nincs az a „provincalis egylet, consortiu 
vagy director, a ki szóba tudna velők állani. Va 
lamennyi rejtélyes arczot ölt; koronként bizonyo 
.schlagwort3-okat hallat p. o. sjön sar 
nap posta Kolozsvárról ?* vagy „Tóth József, 3 
Tóth Jórsef fia?- stb. 

Ezekkel az emberekkel 6-8 héten keresz- 
tül nem lehet beszélni, s végül vagy ők szalaszt- 
ják el Kolozsvárban a nprovincziát, vagy Ko- 
lozsvár szalasztja el őket a provinciában. 

S mi ennek a vége? Az: mert Kolozsvárnak 
tetszik minden esztendőben megereszteni egy er- 
perimentumet, e második Mekka kedvéért 
megkótyagosodik egy darab időre az egész pro 
vincia. 

Minden szinháztól egy-két jó tag átszalal 
megbukni, mig onnan egyre gyülnek az állitó 
lagos ajánlkozók, a kik azonban, ha csak 1e- 
het megmaradnak. ; 

Nem hiszem, hogy e ,Gescháftsgeist= fej- 
lesztésével valami jó szolgálat tétetnék a szinügy- 
nek, átalán. 

Az aradi dráma keservesen megsinlette 
az idén, hogy Benedek urnak (legyen a föld 
könnyü felette egykoron) tetszett tőlünk elszerződ- 
tetni Abonyinét, a ki pedig nem is játszott 
drámákban. 

És ez igy fog még tartani darab idóig -a 
végtelenig - mert persze az uj művezetőt csak 
egy évre lehetett szerződtetni, következik tehát 
egy más experimentum a jövő tavaszszal, vagy 
még talán előbb is, mert a uyári repertoir, 

a társulat végleges kiegészitését. Őszszel tehát uj- 
ból gscháftelünk, mert a ,Provincialis" szi- 
nész csak arra való, hogy bolondittassék azon is- 
meretlen farkas-utczai délibábbal, melyről sokhat 
hallott harangozni, s melyre oly kiváncsi lett, 
hogy jókora előlegek árán segit saját s más bu- 
kása által hírnévhez jutni. 

Jó lesz - a Kolozsváron kivül eső szinészet 
érdekében - végre a nagy keresletet és ki- 
nálatot beszüntetni. Szerződtessék szinészeiket 
és főként művezetőjüket egy évnél több időre, 
s ne licitáljanak minden 6 hóban egy-két frtért 

meit igaz, hogy a nagy concursus miatt önök 
subventiójuk alapján egy darabig válogathatnak, 
de az is igaz, hogy subventio és „nemzeti" jellez 
daczára rövid idó alatt ép oly provincialis 
lesz a hitelük ós értékük, mint a milyen még a 
mienk sincs, kik pedig csakougyan provinciá- lisak vagyunk. : 

De most veszem észre, hogy Aradról kellett volna irnom. 
Bocsánat. E bevezetésre szükség volt, hogy 

jövő levelem érthetőbb legyen. 
Reménylem azonban, hogy addig a sok ajánl- 

kozó - egy kivételével - mind megmarad 
Kolozsvártt. 

Bátrai Méla. 

IRODALOM és MŰVÉSZET. 
- Suppé uj operetteje, a Boccacio 

nagy hatással került szinre a Carl-szinházban. A 
Fatinitza óta operettet Bécsben nem fogadtak osz- 
tatlanabb tetszéssel. A Lécsi lapok egész dythi- 
rambokat irnak az operetteről s csaknem a fran- 
czia operettek fölé helyezik (a miben nagy része 
lehet a bécsi lócalis hazafiságnak). 

- A glasgovi Royalszinház mult szom- 
bateste az előadásután leégett. A szinházba 4000 
néző belefért; értéke padig 30.000 font sterlingre 
rugott. A kár egy része biztositás által fedezve 
van. A ruhatár felügyelője éppen az égéskor ben 
volt a szinházban s csak ugy menekült meg, hogy 
leugrott a második emeletről. 

- Uj opera „Ero e Leandro" czimmol 
került a minap először szinre Turinban. A dalmű, 
melynek zenéjét Bocesini irta, igen tetszett. 

- Matejkó, befejezte legujabb történeti 
festményét, mely magyar tárgyu, mert a 
Várnai csatát ábrázolja. A kép már ki is van állit- 
va Krakóban. 

- Gondinet megigérte a párisi Vaude- 
ville-szinház igazgatóságának, hogy február 10-én 
.Les Tapagenrs" czimű uj darabot fog benyujtani. 

- Verdi uj operáját „Violettát, 
mely szerdán került elősaör szinre Bécsben, ő fel- 
ségök a király és királyné végig nézték. 

A pestis. 
A kormány felhivta az országos levéltárigaz- 

gatóságát. hogy a régi pestis-szabályokat a levél- 
tárból keresse elő s mutassa be. A szóban levő 
okmányok az országos közegészségi tanácshoz let- 
tek áttérve. 

Az óvintézkedések iránti tanácskozás s azok- 
ak gyers kivitele czóljából vegyes bizottság alaz 
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kittatott, melynek müködése állandó. A bizottság 

tagjai: gr. Zichy Ferraris Viktor elnök, Balaj- 
thy Imre s Jekelfalussy Lajos min. tanácsosok, 
dr. Grosz Lipót belügyminiszteri osztálytanácsos, 
továbbá a pénzügyi-, kereskedelmi- s honvédelmi 

miniszteriumok egy-egy kiküldötte, az országos 
közegészségi tanács bármely szakértő tagja sakir. 

orvosegylet egy kijelöltje. 

A tömösi vesztegintézetnek fertőtlenitési szet- 

rek beszerzésére s a főispánnak egy kórház fel- 
szerelésére a szükséges összegek utalványoztattak. 

Körrendelet menesztetett valamennyi m. kir. 
vámhivatalhoz, melyszerint a különböző áruczik- 
kek bevitelére nézve az 1878-ik év folyamában 

megszüntetett tilalmak ujból teljes érvényre emel- 

tetnek, megtiltatván ezzel egyidejüleg a tisztátlan 
fehér- s ágynemü, használt ruha, nemez, rongyok, 

szövet és papirhulladékok, prémek, szűcsáruk, nyers 

bőrök, félig cserzett kecske- és juhbőrök, irhák, 
hólyagok és belek, hajak, szőr, sőrte, tollak, ca- 

viar, száritott és füstölt besózott halak, szarepta- 

balzsam bahozatala. - A gyapju a behozatalnál 
előbb fertőtlenitendő, a gyári mosásnál kikerült 
gyapjunál pedig a fertőtlenités csak a csomagolás- 
ra terjesztendő ki. 

Febr. 1-én a külügyminiszterium jelenti, 

hogy Asztrachanból érkezett hivatalos táviratok 
szerint az epidémia Ázsiának kelete felé kezd ki- 

terjedni. - A gyanasak isoláltatnak, ruházatu- 
kat elégetik s a vereskereszt-társaság által uj ől- 

tönyökkel láttatnak el; cordonhuzás végett csa- 

patok érkeznek. 

Febr. 2-án a román kormány artól értesiti, 

hogy a Romániában pestisnek keresztelt halálozás 
teljes valótlan, s az ország egészségügyi állapota 
teljesen kielégitő. 

A m. kormány megkéri a közös külügyért, 
hogy az Asztrachánba menő orvosi bizottság mellé 

egy egészségügyi katona adassék segédkezésül. Je- 

lenti egyuttal, hogy dr. Rózsahegyi Aladár a meg- 
felelő utazási felszerelésen s előlegen kivül napi 3 
Napoleondor dijat kap. 

A m. kormány táviratilag kérdést intéz a 
kölögyminiszteriumhoz, vajjon a járvány uralta 

kormányzóságokból a cordonon át Oroszország egyéb 

vidékeire s igy a külföldre is menesztett levelek 

vagy más postaküldemények továbbitása meg van-e 

engedve, s ha igen, hasson oda, hogy ez mielőbb 
beszüntettessék. 

Az osztrák kereskedelmi miniszter február 
2-án táviratilag tudatja, hogy az Oroszországbóli 
behozatali tilalom e naptól kezdve a bécsi confe- 
rentián kijelelt tárgyakra nézve - a berlini kor- 

mánynyal egyértelmüleg kiterjesztetett. 
Hunyad, Szeben, Fogaras, Brassó, Három- 

szék megyék főispánjai, Szörénymegye kir. biz- 
tosa s Tőörök alezredes csendőrségi parancsnok, 
táviratilag értesittetnek, hogy a bécsi járványbi- 
zottság határozatai február hó 10-kén léptetendők 
életbe. 

Ugyancsak nevezett megyék főispánjai febr. 
4-én táviratilag felhivattak, hogy az erdélyi szo- 
rosoknál alkalmazandó orvosok megszervezése iránt 
előre intérkedjenek, azok valamint a biztosok na- 
pidijaira nézve a velük történt értekezés alapján 
javaslatot tegyenek s az elhelyezésükre szükséges 
helyiségekről gondoskodjanak. 

Háromszékmegye főóispánja táviratilag je- 
lenti, hogy orvosról gondoskodott, a sósmezei 

igazgatónak kórház felállitását, a fertőtlenitési el- 
járást s az utasoktól a 20 napos igazolványok elő- 
kérését meghagyta s polgári biztost nevezett ki. 

Az orvos napi dija - a netáni utazási költ- 
ségeken kivül - 6 frtnál, biztové 3 frtnál több 
nem lehet. 

A kormány azt is elrendelte, hogy a járvá- 

nyos betegségek behozatalának meggátlása czél- 

jából m. é. máj. 12-3990 sz. a. kelt körrende- 
letben foglalt intézkedések a brassó-tömösi vasut- 
ra is terjesztessenek ki, minélfogva ezen vasut 
épitkezési vállalkozói utasittattak, hogy a vasuti 
munkások körül szükséges orvosrendéri szabályok- 
nak az 1876. XIV. t. cz. 77-78. §. szakaszai 
— az illetók felelőssége mellett - szigoruan 
megtartassanak. 

Sanirowa faluban, Xanthi mellett járvány 
ütött ki, melyet kholerának vagy pestisnek tar- 
tottak. A németországban tanult dr. Logottesi 
orvos a kormányzó által oda küldetett, s a beteg- 
séget hagymáznak jelentette ki, melyeta beteg hus 
élvezése idézett elő. 

A biztosan hangzó hirlapi közlés, mely sze- 
rint Serpuchov (moszkvai kormányzóság) kőözelé- 
ben kitört a pestis vagy gyanus halálozási eset 
történt, alaptalannak tünt ki. Csernojavban, mely 
Wetljanka és Zarczin között fekszik, mintegy két 
harmad távolnyira, gyanithatólag a Weljanka kör- 
nyékéről való behurczolás folytán egy pestises eset 
történt; a beteg a városon kivül három wWerstnyi- 
re, isoláltan helyeztetett el. (A moszkvai dementi 
8 a hir, hogy Caernojavban egy megbetegedés tőr- 
tént, igen gyanus. A hiv. helyről érkező mosk- 
vai sürgönyben maga az orosz hatóság bevallja, 
hogy a kordon nem tartatik fenn szigoran. - A 
szerk.) 

Nem hisszük, hogy a ,Novoje Vremja" czél- 
zatosan nagyitaná a pestisről terjedő hireket. Sze- 
rinte a pestis már Kalugában és Orenburg- 
ban is kitőrt, a halandóság pedig, különösen Ta- 
naliczkaja faluban rémitő. Ha az idézett orosz 

lap tudósitása nem teljesen igaz is, annyit mégis 

elárul, hogy Oroszországban a pestistől való féle. 
lem nem ok nélkül növekszik, s hogy a kormány 
hivatalos közleményeiben nem sokat birunk. Bizo- 
nyára nem közölne a Vremja ilyen hireket, ha 

nem volna némi alapjok. 

A pétervári „Novoszti" hire szerint a 
pestis Ruszinovában (Kalugai kormányzó- 

ság) kiütőtt, egy fiatal gyári munkás meghalt 
benne. 

A „Odenburgszkij Lisztok" 

Orszkban szintén kiütőött a pestis. 
A „Novoje Vremja" szerint a pestis 

már az Ural tövében, Preobrasenszkoje és 

Nikolszkojéban is jelentkezik. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1879. febr. 8. 

- Szebenmegye tárvényhatósága területén 
alakult nagyszebeni könyvkötő és kefekötő ipartár- 
sulat alapszabályai, a földmivelés-, ipar- és keres- 
kedelemügyi m. kir. ministerium által 28995/878. 
sz. alatt a törvényes bemutatási záradékkal ellát- 
tattak. 

- Joseffi Rafael zongoraművész tegnap 
(február 7.) tartotta második hangversenyét a szin- 

házban. Liszt utódja meghallgatására, - mint a 

hogy némelyek Joseffit nevezgetik, - szép számmal 

jelent meg a közönség, de még sem annyian, a 

mennyit a kitünő virtuoz csodálatraméltó techni- 

káju játéka megérdemelt volna. Joseffi ur ma még 

nagyobb hatást keltett, mint első alkalommal; a 
közönség egészen el volt ragadtatva, megbűvölve a 
fiatal virtouz genialis játékától, mely a hangok 

miriadjait a zongorából a legtökélyesebb, ragyogó 
szépségüű hangképletekben tudjatkicsalni. Ezuttal 16 

rabot adott elő, mind csupa mesterműveket, me- 

lyek egyedül olyan genialis művészek keze alá van- 

nak irva, mint szinházunk t. vendégművésze; leg 

szebb, legköltőibb piace-e volt azonban Chopin győ- 
nyörüű E-moll concertje, de legnagyobb hatást saját 
szerzeményével a Polka noble-lal keltett, melyet 

a viharos tapsra és ujrázásokra ismételnie kellett; 
hasonlókép megújráztatták Beethoven szép „Mar- 
cia alla turcá"-ját is. Egyszóval Jóseffi ur aj ko- 
lozsvári közönséget a szó valódi értelmében meg- 
hóditotta s meg lehet győződve, hogy Kolozs- 
vártt mindig a legnagyobb elismeréssel fog talál- 
kozni. Meg kell jegyeznünk, hogy a Jósefti 
ur által hangversenyein használt kitünő hangver- 
seny-zongorák nem Demjéntől, hanem derék zon- 
goragyárosunk, Triska Ferencz ur raktárából vol- 
tak kikölcsőnözve s valóban érthetetlen, - ha csak 
nem akarunk valami semmikép sem helyeselhető 
özleti fogást föltételezai, - hogy a szinlapon má- 
sod izben is helytelenül volt megjelőlva a köl. 
csönadó raktáros neve, ami a hangversenyző mű- 
vészt is genant helyzetbe hozhatta a neki szivessé- 
get teliesitő Triska urral szemben. 

- A florenczi vonónégyes hétfőn, 
február 10-én tartandó hangversenyének műsora: 
1) négyes G-moll opus 74, 3-ik szám Haydntól 
Allegro, Largo, Menuette, Finalo; 2, a) Scherzo 
Cherubinitól; b) Marzia Haydntól; 3. Négyes F. 
dur opus 59. 1-ső szám Beethoventől, Allegro, 
Alegretto, Adagio, Finale. 

- Felhiívás. A kolozsvár szab. kir. vá- 
rosi czipész ipar-társulat ujonan szervezett alapszabá- 
lyai, a Nagyméltóságu ipar- kereskedelmi miniszteri 
um által 20914 száma alatt 1878, a bemutatási zá- 
radékkal ellátva, a városi hatóság által leküldet- 
tek, ennek alapján az emlitett ipartársulat ala- 
kuló közgyülését folyó hó 16-án azaz Vasárnap 
délután 8 órakor tartja meg, (a társulat elnöke 
t. Valcz Ferencz ur házánál) miről minden e vá- 
ros és ipar kamara területén lakó és czipész ipart 
folytató pályatársat oly hozzáadással értesit az 
alólirt ig. választmány, miszerint igyekezzenek a 
pályatársak a társulat alapszabályaival megismer- 
kedve, az abban létező s az együttes működés 
által iparankat emelni, tanonczainkat tökéletesen 
kiképezni, elesett mester társainkat szükségeikben 
segélyezni, s még sok más itt elő nem sorolha- 
tó, közös erővel elérhető czélok kiküzdésének 
szándokát méltatni, s igyekezzék azzal első sorban 
támogatni, hogy társulatunk rendes tagjává magát 
beirattassa, a mely béiratás az alapszabályok 38. 
§. szerint, egyszersmindenkorra 10 frt 50 kr.-ban 
van megállapitva, a mely által jogosaivá vál- 
nak a szabály 58. §-ban biztosított rendes tagok 
minden jogaira. Mindezeknél fogva megujitva fel- 
hivásunkat a pályatársakhoz, kérjük, hogy hoz- 
zánk csatlakozva a társulat rendes tagjaivá le- 
gyenek, mert csak; „Egyesült erővel" lehet hasz- 
nost, szépet és jót a közjóért cselekedni. Kolozs- 
várt, febr. 5-én, 1879. A Kolozsvár szab. kir. 
városában ujjáalakulandó czipész ipar-társulat ez 
idő szerinti ig. választmánya. 

- Torma Károly, a Romer helyére ki- 
nevezett egyetemi tanár szerdán családjával együtt 
Kolozsvárról Budapestre érkezett, hol végleg meg 
tog telepedni. 

- A kolozsvári iparos egylet, ugy az 
iparkamara küldöttjei, mint az iparszakosztály tag- 
jai, f. é. május 10-én megnyitandó székesfehér- 
vári ipar és termény kiállitás érdekében segédkezet 
nyujtva, a mai nap megalakult;, „kiállitási 
végrehajtó bizottság" czimen, czólja 1-ször 
minden ezen kiállitást érdeklő mozgalmakról 
felvilágositást adni; 2-or a kiállitókra nézt, 
könnyebbséget alkalmazni a tér megnyerhetés ügy- 

szerint 
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ben; 3-or a lehetőségig közremüködni a cso- 

magolásra nézt; 4-er kieszközölni a költség 
megkönnyitését. Az iroda helyiség nyitva áll d. e. 
8-12.ig, estve 7-8-ig az iparos-egylet házánál 
főtér 23-ik szám, hol minden bejelentő utasitást 
nyerhet. 

- A jogász-bál alkalmával felülfizetett 
Orbán József ur 20 frtot utólag az egyetemi kör 

és jogász-segélyző egyesületnek küldött: Jánosi 
Béla tanár-jelölt ur 15 frtot, dr. Felméri Lajos 
egyetemi tanár ur 3 frt. Kizárólag az egyetemi 

körnek dr. Genersich Antal e. tr. ur 5 frtot. 
Mind a felülfizetésért, mind az adományozásokért 

köszönetet mond Kolozsvárt, 1879. febr. 8. A 

jogász-bál rendező-bizottsága. - Evvel 

kapcsolatban felemlitjük, hogy a jogász-bál tiszta 
jövedelme 107 frt 10 kr, mely összeg a két egye-. 

sület közt már szótosztatott. 
- Az erdélyi muzenm-egylet történelmi 

szakosztálya folyó hó 10-én, d. u. 6 órakor a mu- 

zeumi könyvtár helyiségében ülést tart, melyre a 

t. tagok és az érdeklődő közönség meghivatnak. 

- A kolozsvári nemzeti szinház müso- 
ra: 1879. febr. hó 10-től, febr. hó 17-ig. Hétfő 

10. „Florenczi négyes", Gringoire, kedd 11. „Jós- 

lat", Hetényi-párral, szerda 12. „Galatóa", „Nyelv- 
tan*, csütőrtök 13. „Toloncz", Hetényiné utolsó 

fellépte, péntek 14. Szünnap, szomba.t 15. „Ge- 

rolsteini herczegnő”, vasárnap 16. „Sárga csikó". 

- A jogász-bálban egy valódi japáni 
legyező elveszett, megtalálója kéretik a legyező 

hollétét szerkesztőségünkkel tudatni. 

- A tordai casino-egylet bálja. 
Ki bitte volna, hogy a f. hó 6-án megtartott ca- 
sinoi bál, melyhez a ,szépek" iránt fogékony fia- 

talság oly nagy reményeket kötött, egy tisztessé- 

ges bukással végződjék! A mig egyfelől sajnosan 

tapasztaltatott, hogy e bál a casinó javára semmit 

sem jövedelmezett, másfelől a bál megbukta té- 
nyéből fényes bizonyiték merithető az iránt, hogy 

mai nap már a nők is kezdik belátani, hogy bi- 
zony nem érdemes egy éjjeli mulatság 

miatt százezreket dobni ki a külföld selyme és 

pipereiért. Csak az a megrovást érdemlő, hogy 

mért nem kezdették meg nőink e casinoi bál al- 

kalmából már a reform munkáját, s ha nem akar- 

tak selyemben s a legujabb párizsi divat szerint 
öltözködve megjelenni, jelentek volna meg a me- 

zők liliomához hasonló egyszerüségökben: bizo- 

nyára mind a casinonak nagy haszna lett volna, 
mind pedig a nők nagyobb érdemeket vivtak vol- 
na ki ez által a maguk részére. Az első franczia 

négyest alig 10 pár tánczolta elég jó kedvvel, s 
hogy a megjelent fiatalság mint valami Argus 

egész reggeli 4 óráig őrködött a megjelent nők 
(többnyirs szép asszonyok) felett, hogy közülök 

egy is el ne távozhassék - gondolható. (n.) 

- Marosvásárhelyi hirek. Marosvá- 
sárhelyről irja levelezőnk: „A marosvásárhelyi 

királyi itélőtáblánál a fegyelmi biróság az 1871. 
VIII.ik t. czikk 36. §. rendeletéhez képest sors- 
huzás utján a jelen évre a következőleg alakult 
meg. Rendes tagok: Binder Mihály, Pogány 

Károly, Szolga Miklós és Sztojka Antal kt. bi- 

rák. Pót tagok: Bőmches Gyula, Ferencz Ká- 

roly, Deési Farkas és Istvánffy Pál k. t. birák. 
- A marosvásárhelyi iparosok - mint 
örömmel értesülánk - elhatározták, hogy a szó- 

kesfehérvári iparkiállitáson részt fognak venni. 

Igen helyesen teszik, hogy iparkészitményeiket a 
hazai kiájlitásokon is bemutatják, mert sokkal 
nagyobb és hálásabb piaczra találnak a hazában, 

mint az ipar terén minket jóval tulszárnyaló 
külföldiek. - Az iparhatósághoz helyi 
iparosaink kérést fognak intézni, hogy a bécsivi- 

lágkiállitás alkalmával 1873-ban összegyült pénz- 

segélyből akkor megmaradt hetvenhárom (73) fo. 
riutot, (mely azóta a helyi iparbankban kamato- 
zott) kamataival együtt aránylagos részletekben 
segélyképen azon iparosok közt osszák ki, a kik 
a székesfehérvári iparkiállitásra szakmájuk körébe 

vágó czikkeket fognak kiállitani. Semmi kétsé. 
günk sincs benne, hogy e méltányos kérésük tel- 
jesittetni fog. - Szinházunknál az ujdon- 
ságokban nincs hiány, „Daniseffek „Fourcham- 
bault család", Ellenállhatatlan „A rejtélyes Pá- 

ris* stb. stb. mind a legujabb darabok kőzé tar- 
toznak, és a mi Sztupa igazgatónak dicséretére 
válik, először mindig bérletben adattak. Leg- 
utóbb kétszer egymásután „A piros bugyelláris" 
legujabb népszinmő adatott, (mely még Kolozs- 

vártt nem adatott) és pedig mindkét alkalommal 
zsufolt ház előtt. A közönség tetszését határo- 

zottan megnyerte e népszinmű, mely a népszin- 
háznak is még csak ujdonságai közé tartozik. Az 
előadással is meg lehettünk elégedve. Különösen 

Benkő Jolán (Zsófi) szépen, nagyon szépen ját- 
szott s egy kis jóakarattal inkább elhallgattuk 
rokonszenves, de kis terjedelmű énekét is ( a kö- 

zönség meg zajosan megtapsolta, sőt ujrázta is) 

csakhogy szép játókát is élvezhessük; mintsem 

hallottuk volna jobb énekesnőtől, de a ki igy ját- 
szani el nem tudta volna e szép szerepet. Ko- 

máromi (Csillag, manipuláns őrmester) ma jól 

játszott és szépen énekelt. Egy oly tehetséges és 

szép multu szinésztől, mint Komáromi, a ki a nép- 
szinműi téren tünemény volt s a nemzeti szin- 

ház elsőrendü tagjai közé tartozott, méltán meg 

is várhatjuk, hogy gondot forditson szerepeire, 

tudja szerepét és ne legyen sok a ,spiritus"-a; 

mert hát „a mi sok, az megárt." Csabi (Tö- 
rők Mihály) a bec-ületes, jámbor falusbirót, a 

„házi békesség kedveért" sok mindentel- 

türő férjet, helyes felfogással és szép kivitellel ad- 
ta. Mikinszki (Kósza Gyurka) és Kulinyi 
(Leveles) két fiatal kezdő, tehetséget árultak el 
s bebizonyiták, hogy nemcsak a karban használ- 
hatók. Mikiuszki énekelt is és pedig sokkal na- 

gyobb sikerrel, mint Hevesi a „népszinmű éne- 
kes,6 a ki igen helyesen degradáltatott, a mig 

egy kissó nagyobb szinpadi otthonosságra tesz 

szert. Kis szerepeiket helyesen töltötték be J. Uj- 
falusi Gizella, Zádor István, Óvárinó és Kom- 
lósi. Komlósiné azonban ma is igen sipitozott. 

A karénekek pedig nagyon gyarlók voltak : da- 

czára, hogy a szintársulatnak jó karnagya van. 

Argus. 

- A szamosvölgyi vasut létesitése czél- 
jából alakult bizottság benyujtotta a közlekedési 
m. kir. miniszteriumnál a nevezett vasut részletes 
terveit s az engedélyokmány tervezetét azon ké- 

réssel, miszerint az engedélyezési tárgyalások mi- 

előbb megindittassanak. 

- Paczolay János országos képviselő- 
ről az a hir keringett a fővárosban, hogy szél- 
hüdés érte. Később megnyugtató távirat érke- 

zett ugyan, de ezt szomoruan czáfolja meg az 

ujabban érkezett hir, hogy Paczolay János meg- 

halt. Paczolay közel négy évtizeden át volt a par- 

liamenti élet munkás tagja, mert a negyvenes évek 

eleje óta minden országgyülésen mint Hontmegye 

képviselője vett részt. Igazi táblabiró volt; sok- 

szor beszélt, gyakran helyes itélettel és értelmes 

folfogással, de az utóbbi években bizonyos epés- 

ség vett rajta erőt s támadásaiban sokszor kimé- 

letlenné tette. Azért parliamenti körökben ó min- 

dig rokonszenves férfiu volt, kivel egészséges hu- 

mora miatt mindenki szivesen társalgott. Paczo- 

lay már hosszabb idő óta a primásiejavak ügyvédje 
is volt. 

- Rendkivüli eset. A következőket ir- 

ják a P. N-nak : Somogymegyében Csicsón Inkey La- 

jos pusztáján a béreslak kéménye kigyuladván, a 

cseréppel fedett háztetőn serénykedő béresek alól 

a létra elcsuszott. Kettő lehőmpölygött s kisebb 

nagyobb sérülést szenvedett, a harmadikat, egy 

16 éves fiut, ki a kéménynyiláson a vizet öntő- 
gette s utolsónak gurult, atyja a földön tárt ka- 

rokkal várta s a 3 ől magasból lezuhanót röpti- 

ben elkapta, anélkül, hogy elesett vagy csak meg 
is tántorodott volna. Egyiknek sem történt sem- 
mi baja. 

- Magyar-fogoly a szibériai ólombá- 
nyákban. Most már nem Manassesról, ha- 

nem hivatalos adatokon alapuló tényről van szó. 
Ezelőtt 11 évvel (tahát nem a lengyel forradalom 

ideje alatt) egy Csollák György nevü fiatal ember, 

nagy-toronyai néptanitó magyar szolga- 

birói utlevéllel kiutazott Galicziába. Az orosz ha- 
táron összeta lálkozott jegy kozák órjárattal; az, 
utlevele daczára, eltogta s magával vitte. Az el- 
tünt ifju éltes atyja, a mint a magyar kormány 
helyét elfoglalta, rögtön felyamodott hozzá elfo- 

gott fiának fölkerestetése végett. A magyar és a 
közös külügyi kormány rögtön megkezdte a ki- 

vánt nyomozást. És most, a tizenegyedik 
esztendőre, érkezett meg Sziberiának, Ir- 
kuczak kerületéből az ottani kormányzónak tudo- 

sitása, mely szerint egy Csollák György nevü, 

magyarországi szűletésű férfi tiz esztendőóta 

ott dolgozik az ólombányákban. - A 

külögyi kormány kétségtelenül sietni fog ehonfi- 
társunk kiszabaditását kieszközölni. 

- A kaviartől nem kell félni. Ezt 
magyarázgatják most a német lapok olvasóiknak. 

Igaz ugyanis, hogy a kavárt szolgáltató halakat 

leginkább Asztrachan kárnyékén fogják s készitik 

el s nagyrésze onnan Varsón át épen a fenyege- 

tett részen jut Európába, de a halak fogása au- 

gusztustól novemberig tart s a kaviar elkészitése 

még a ragály kitórése előtt készült. A kaviar kü- 

lönben is, mivel sok zsiros rész van benne, nem 
terjeszt a ragályt s Wetljanka vidékén nem jó át. 

- Orosz gazdálkodás. Pétervár febr. 
6. A fenyitő törvényszék a kölcsönös földhitelrész- 
vénytársulat pénztárnoka Tuchanzeff elleni pörben 

vádlottat két millió rubelnek a társaság pónzu4- 
rából való eltulajdonitása miatt Szibériába való [ 
deportáczióra s az összes különös jogok elveszté- 
sére itélte. 

- Érdekes per. A Villa Fernesinát, 
melyben Rafael s Giulio Romano világhirű fres- 

cói vannak, jelenlegi tulajdonosa Ripalta herczeg, 
a nagy kőzönség elől már hosszabb időre elzárta. 
Az olasz közoktatásügyi miniszter a közönség elé- 
gedetlensége miatt több jogtudóst megkérdezett, 
valjon a közönség látogatása nem tekinthető-e 
servituszak. A jogtudósok egyértelmileg igennel 

válaszoltak s kétségbevonták a herczeg azon jogát, 
hogy képtárát a nagy közönség elől elzárja. A 
kormány ennek következtében pert inditott a her- 
czeg ellen s bizonyos, hogy meg is nyeri. 

- A pestis nagy réműletet keltett Orosz- 

országban s maga a lakosság kezd magáról gon- 
doskodni. Sok község egészen elzárta magát a 
külvilágtól, mély árkokat ástak, keritéseket álli- 

tottak fel s azokat fegyverekkel s kaszákkal ellá- 
tott emberek védik, még az orvosokat s kormány- 
biztosokat sem engedik be. Az orosz főnemesség 
s bankárok légváltoztatást keresnek s mint a ,Pres- 
se"-nek irják, sokan jönnek Ausztriába. (Köszönjük 

szépen!) Kaluga kerület Tarussa városában s Rus- 

sinowo faluban, délnyugotra Moszkvától - a pestis 

kitő-t s egy gyármunkás meghalt Orenburg kerü- 
letben Orsk városában szintén kitőrt a baj s 
est maga az Orenburgskij Listok is megerő- ! 

siti. - Preobraseokojoban s kerületében, mely 

az Ural mellett Oroszországtól 40 mértföldnyire 
fekszik, már sokan elvesztek. Mindezen tudósitá- 

sokból látszik, hogy a muszka hivatalos tudósitá- 

sok, mint rendesen, most is hazudnak. E hazug- 
ságnak legnagyokb kára az, hogy az olvasó soba 

sem tudja magát tájókozni, mennyi igaz a ma- 
gánhirebből s mennyi a tulzás. De hogy a pestis 
Astrachan határán tulterjedt már eddig is, az 
kétségbevonbatlan tény gyanánt tekinthető. 

NEMZETI SZINHÁZ. 
Bérlet 117-ik sz. 

Kolozsvárt, vasárnap február 9. 1879. 

A betyár kendője. 
Népszinmű dalokkal, 4 felvonásban. Irta: Abonyi 

Lajos, zenéjét szerzette Nikolits. 

Kezdete pontban 7 órakor. 

A „KELET" magán táviratai. 
Feladatott Budapesten febr. 8. 10 ó. 20 p. d. e. 

Érkezett Kolozsvárra febr. 8. 11 ó. 5 p. d. e. 

Galieia határán 3 egészségügyi 
hivatal állittatott fel, melyok. hi- 
vatása a vizsgálat és desinfectló. 

Odessába a Lloyd hajónak men- 
ni tiltva van. Románia a preventiv 
rendszabályokat életbeléptette. 

Hoffman helyett Pretis lesz a 
közös pénzügyér. A Taaffe-kabinet 
lassan alakul. 

Battenberg hereczeg a bolgár je- 
löltséget visszautasitá. Petrovics Don- 
dukoft választása ellen hatalmak til- 

takoznak. Montenegró a portávalki- 
békült. 

Németország kordont állitOrosz- 

ország ellen. 
—. 

Érték- és váltófolyam. 
1879. február 7. 

Magyar aranyjáradék . ..A 82.30. 
„kincstári utalv. 1 kibocsát. - -. 
.. ; 2 , .ii7.30. 
„keleti-vasut elsőbség 2, 73.75. 
s „ állami kötvény 1876 év 65.50. 

vasuti kölcsön..... 101.-. "n . . 

„földtehermentesitési kötvény.. 80.50. 
temesi . 75.50. 
erdélyi . ; . 75.25. 
horv. slavon . 85.-. 
magy. szőlődézma váltság n.. 81.75. 
Oszt. egységes államadósság papirba 61.60. 

, p , ezüstben . 62.85. 
„aranyjáradék ..... 74.40. 

1860. államsorsjogy....... 113.40. 
Oszt. nemzeti bank részvény 786.-. 

, hitelrészrény........ 215.-. 
magyar. hitelbank......... 214.-. 
Ezüste.............100.-. 
Cs. k. arany . . 5.57. 
Napoleondor........... 9.321/.. 
Német birod. mark....... 57.60. 
London....... 116.75. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 
Békésy Károlvy. 

! Szives tudomásul ! 
Folyó hó 15-ikén történendőtávo- 

zásom után, hozzám Bécsbe küldött 
javitások és megrendelések bér- 
mentve oda és vissza legjutá- 
nyosabban eszközöltetnek. 

Teljes tisztelettel 

A. Boscovitz Optiker, 
Wien Maximilianplatz 14. 

10-12 irt havi bérért 
a főtéren, vagy az ahoz közel fekvő utczákban 

egy hutorozott szoba kerestetik. 
Szives ajánlatok Stein János könyv- 

kereskedésébn küldendők. 

Szellemileg hátramaradottak 
az én intézetemben sok évi tapasztalatokon alapuló lelki- 
ismeretes és gondos ápolást és nevelést s ha lehető, va- 
lamely életpályára való kiképezést találhatnak. Buda- 

pest, küiső vácziút, Weiss-féle nyaraló. 
Dr. FIRIM I, igazgató. 

Stein János 
zenemű-kereskedésében Kolozsvárt 

kaphatók 

zenemüvek!! 
mesés olcsó áron. 

20 darab különféle zenemű, zongorára, közöt- 
tük salon-darabok, tánczok, classicusok, stb. 
ma 10-I15 forint boltiár helyett 

csak 3 forint. * 
Vidéki megrendelések utánvétellel azonnal tel- 

jesittetnek. 
A legujabb zenedarabok azonnal 

kaphatók és szivesen küldetnek ház 
hoz vagy vidékre átnézés végett:t: 



.... 

= Ajánljuk 

Elsinger M. J. és fiai 
e Bécs, Neubau, Zollergasse 2 - 

a csász. kir. hadügyministerium, ő felsége haditengerésze és a számos jótékony intézet sat. szállitói 1 a z 

a E- ász. királyi szabadalmazott gyárának 

legjobb és legajánlatraméltóbb a ezs 
a eső köpönyeit,. . 
e Iusitakaró manyvátt, ágybetéteit, sátorkolmétt. 

Szám 160. - 1879. (62) (2-3) 

Pályázati hirdetmény. 
Kolozs rendezett tanácsu városban, rendszeresitett s üresedésben levő 

állatorvosi állomásra pályázat nyittatik. 
Ezen állatorvosi állomás évi 200 frt. fizetés és minden látogatásért 

20 kr. dijjal van egybekötve. 
Pályázni kivánók felhivatnak, hogy a szabályszerüen felszerelt fo-! 

lyamodványaikat folyó évi márczius 10-ig, alábbirt tanácshoz 
adják bé. 

Kolozsváros tanácsától. 
Kolozson, 1879. január 4-kén. 

PETHE ANDRÁS, polgármester. 

(ö5) Legjotb és legolcsóbb lefertőző-szer (1--8) 
lakosztályok, árnyékszékek, szemétgödrök, istállók sat. számára 

ésg 
f 7 zsz A FARSINGI IDENYBE g jutányosság 

sss us mindennemű virág gárniturák, báli ozikkek [7] a2 sa, goliditás! 
2 is. már megérkeztek!! 

. 52 2 is é: Gimentzy János z s.. s ös is 83 a? nől divatkelme, selyem, vászon fehérnemü, őll 
= sz. töny, kendő, tárlatán, eroeplisse, bárson, or- se 

sa Saz zgantin, ozipő, keztyü, legyező, virág, báli és a s. bBemenő, kalap, mider, csipke, fejdisz és pipere * siigsi szssá (159) kereskedése azi es ss B Kolozsvártt, főtér gr. Teleki Domokos báz. s 
I 

. " . z z esá Gazdag ss Kivánatra kelme-mintákkal szolgálok. E Merőben A- szl3 vá Vidéki megrendeléseket figyelemmel és ni a z lasztékl felelősséggel eszközlök. dvat! ess 5 as Kolozsvártt, főtér, gr. Teleki Domokos-haz. a Zas k 
" 

Carbolsavas por (Phenilsavas só) 
100 kiló - 200 9 frt 50 kr. / híg Carbolsav ... ... 15 frt - kr. 

b Vasgáliers....... .6 frt - kr. . 1 . E Mahler és Eschenbacher, Bécs, I, Wallfischgasse 4. Következő uj és kedvelt operettek 

r és tánczok ; 
nagyobb meny- kaphatók Ko ozsvárt csupán 

0 
nyiségben vásárol- St e in Én Jan 08s 

tatnak. 8 il 
. yr e x 1 1 A Bővebb felvilágositást ZENEMÚKERESKEDÉSEBEN 

nyerhetni Methusalem her CZeg. Strauss Jánostól. Teljes operette- 
, kivonat zongorára. ; 2 frt 70 kr. CSIKI TESTVÉREK Methusalem herczeg. 0 söses M 

A : Keringő zongorara . . : 1 frt - hr. 
fűszer-, liszt-, ásványviz-, csemege-, és Methusalem herczeg. végyes 60 kr. 
borűzletében Kolozsvártt. Methusalem herczeg. ripteri polka 

Irásbeli ajánlatok és minták e hó irangaiso 60 kr. 

Gyors. polka a. . . 60 kr. 

e z E Methusalem her czeg. Egyveleg. I. füzet 1 írt 50 kr. 
. 

a g 2 E Methusalem herczeg. Egyveleg. II. fizet 1 frt 80 kr. 
. Blinde K 
a ss hnde Ku Legujabb operette Strauss Jánostól. a as ss eess z z 8 E ő e 2 Egyveleg. I. füzet 1 frt 50 kr. E ] -. . 

s s = i ea Blinde Kuh. Egyveleg. II. füzet 1 frt 50 kr. 

a ss saat t Blinde Kuh. Kennst Du mich? Keringő tft kr. zzzen z . ... ; - . ; ; Der Teufel auf Erden. Legujabb opereite 

Nehány OTrVOSI és tudományos vélemény nyilvánitás Suppé F.-től. feljes zongora kivonat. 2 frt 70 kr. a 
C , Kapitány kisasszony. Operette Genés 

el ger- éle kátránypasti a Richardtól, feljes zongora kivonat 2 frt 70 kr. 
és a Fatinicza. Operette Suppé F.-től. Teljes 

Berger-féle kátrány-tokocskák zongora kivonat ; ; 2 frt 70 kr. 
ől. 2-2 Dr. Séhlesinger W. orvostudor b viener Mediecinische Elader Fleder mMaUS. (Denevér.) Operette. Strauss 2-dik számában január 9 ről ezeket irja : x 

Ama kisérletek, melyek a feljáró betegek kórodáilan tétettek, semmi kételyt sem hagynak fenn, mi- Jánostól. Teljes zongora kivonat 2 frt 70 kr. szerint a Berger-féle kátránypastillák valóban a légcsővi és tüdő-karut legtőbb ogelhen mtnt a kerlgbb ; C . . 

kztéyek, kénytelt,a eeütend kelezkotb széerr kellett amnak a haszválatból jönnie, agliostro I1 VWien. Operette Strauss miután a kátrány azon alakban, a minőben az adva lön, kellemetlen következményekkel volt egybekőtto. - 

el k e zsesd; ! Der Carneval in Rom. (Romai Carneval.) szamu pastilla - 8 egész 6 darab - csupán egy pár krajozárba kerül. 
- 7 Tól Teljes zongora 

A Wiener Medicinische Presse" 1878. deczember 15. számában ezeket mondja: A Berger-féle kát- Operette. Strauss nostól. ] ránykészitmények már 10 év óta általános közkedveltségnek örvendenek. Ezen tény s ama körülmény, misze- kivonat 
2 frt 70 kr. 

rint a legelőkelőbb franczia orvosok a kátrány gyógymódot a legbehatóbban ajánlották, melyek máris csaknem egész Európában elterjedtek, több belföldi orvost a Berger-féle kátrány-pastillák és a Berger-féle kátrány- tokocskákkal való számos kisérlet tételre birta. IHa ezen kisérletek eredményeit röviden egybefoglaljuk, azt mondhatnánk: a Berger-féle kátrány-pastillák jónak bizonyultak a légcsőhurut és gégefő-köhögés, rekedt- ség, s nyák-gyülemlés ellen a torokban s utógyógy gyanánt a tüdő és a légzőszervek lobos kóresetei után. A Berger-féle kátrány-tokocskák kiváltképen magasztaltatnak az idült tüdőhurut, a gümőkór és szédülések- nél, a hol is gyakran a legkitünőbb szolgálatokat teszik. Makacs légcsővi hurutnál a pastilák és tokocskáknak 
felváltott adagolása számtalan esetben kitünőnek bizonyult be. 

Ezennel bizonyitom, miszerint én a Bergercféle kátrány-pastillákat mindazon kóreseteknél kitünö jó hatással használtam, melyekben ezen kátrány pastillák valhatók. 
Breitenau, 1879. január 7. Dr. SCHUHMANN A. 
Alólirott több betegnél kisérletet tett a Befger-féle kátrány-pástillákkal, s ez idült légcsövi-, nem nemkülönben gégehurut, a rekedtség és elnyálkásodás valamennyi eseteiben meglepő eredményeket ért el. A Berger-féle kátrány-tokocskák használata is nehány guümőkóros kezelésénél gyógyhatásteljeseknek tüntek ki. Hrabin, 1878. deczember 16. 

KADULA JÁNOS, gyak. orvos. 

éveknek előtte mint kitünő készitmények lőnek elismervé, mely Dr. MELICHER LAJOS csász. kír. tanácsos úr röpirata és Dr. SCHROFF lovag csász. kir. professoör és HEL- LER professor véleménynyilvánitásai által világosan bizonyittatik. 

A Berger-féle kátrány-pustillák már 

Berger-féle kátrány-pastillák bádog-dobozokban 50 krral használati utasitással együtt a Berger, féle kátrány-tokocskák palaczkokban kaphatók 1 frtért. Főraktárhelyiség Magyarország számára Budapesten: TÖRÖK J. győgysz. urnál, királyutcza 7. sz. Kolozsvárt: SEEKY MIKLÓS győgyszerésznél. 

e / * Hirdetés. 
Özv. Káli Nagy Elekné sz. Gedő Tereziának - Alsó-Szent-Mihály- 

falván - a hol a birtok tagositva van, lakházzal és szükséges gazdasági 
épületekkel ellátott birtoka, mely áll: Alsó- és Felső-Szent-Mihályfalván és Kercseden, a Catastralis munkálat szerint: 421 hold 646 C] öl szántóból, 158 hold 322 C ol kaszálóból, 4 hold 428 C] öl szollőből, 
11 hold 616 C öl legelőből - kellő biztositék mellett 

1879. április 24-dikétől, 
három, s esetleg több évre haszonbérbe adó. Értekezhetni iránta Alsó- 
Járában: báró Kemény Ödönnel, Kolozsvártt ügyvéd Filep Ist- 
vánnal (47) (3-8) 

- 

- 

könyv- és zeneműkereskedésében Kolozsvárt kapható : 

miatt, - a katona-ügyekkel foglalkozó tisztviselők és 
polgári elnökök éreznek, 
bocsátását. 

kapható STEIN JÁNOS 

nél bermentve. 

ház) több rendbeli nagyobb, kisebb emeleti és földszinti 

részint azonnal, részint folyó évi Szent-György napjától kezdve kiadandók. 

Ugyancsak 

Siein János 

AZ uijonczozásra vonatkozó ögsszes minisztori rendeletek 
gyültaménye 1670 -79. 

Összegyüjtötte és kiadja BONIS ISTVÁN Kolozsmegye főjegyzője. 
a Azon hiány - melyet a katonsügyi rendeletek szétszortsága 

sorozó bizottsági 
eléggé indokolja ezen gyüjtemény sajtó alá 

A 324 lapra terjedő n. 8-ad rétü mű ára 2 forint, s folyvást 
könyv- és zeneműkereskedésében Kolozsvárt. 

mu vidékre 2 frt 10 kr. utalvány általi beküldes- 

a 

(66) (1-2) 
Kolozsvártt a főtéren 7-dik szám alatt (volt báró Szentkereszty- 

lakások, szobák és két utczai bolt 

Értekezhetni BOKROS ELEK uügyvéd irodájában Kolozsvártt. 

Operett-Album. A legujabb és legkedveltebb operettek egy. 
veleg-gyüjteménye, könnyü modorban zongorára. I. kötet. 
Tartalma: Fledermaus (Denevér) Strausstól, Fatinitza 
Suppétől. Cagliostro Strausstól. Carneval in Rom. Strausstól. 
Flotte Burschen (Pajkos diákok) Suppétől. 
mndigo Strausstól. Ara 1 frt 80 kr. 

Étvágyhiánynál , gyengült emésztésnél és gyomcrbajoknál a legjobb, leghatásosabb (462-27) és legkellemesebb szer (6-16) 
GIRAUER r. 

. . [ egészségi ligueurje. 
Kapható eredeti palackokban használati utasitással együtt 50 kr. o. é. Édeskuty .. Erzsébettér és Neruda N. hatvaniutcza és vidéken minden nagyobb füszerkereskedésben. Elismerő-levél: T. cz. Graner Miksa urnak cs. és magy. k. udvari szállitónak. Van szerencsém értesiteni, hogy a fővárosi vegyész ur által mult évi novemberben vegyelemzett és egészségi szemponthól kifogástalannak talált ugynevezett „Egészségi Lidueur"-t, kellemes izü és kis mennyiségben étvágyat ébresztőnek, a gyomort nagyobb tevékenységre gerjesztőnek találtam. 

Budapest, 1877. sept. 23-kán. Dr. Schmiat, s. k. : 
Budapest, fővárosi ker. orvos és egyet tanár. 

Magyarországi főraktár: Budapesten Girauer Miksa osztr. csász. és magy. kir. udvari szállitónál, VIII. ker. kerepesiut 67. sz. a gyárépületben. " 

.. 
A Diána-fürdői intézetben 

minden időtájban igénybe vehetők, a legkényelmesebben ellátott 
porczellán és rézkádos melegfürdők, 

ez utóbbiak nagyobb kényelem végett, főképpen gyengélkedők- 
nek és betegeknek, azonnal házhoz is vitetnek. 

Ugyszintén a jó hatása gőzfürdő számtalan bántalmak- 
ban, különféle kitünő meleg és hideg zuhanyokkal, naponta a 
legillendőbb árban élvezhető. A hazamenetelre egy kocsi ál- 
tali szállitásról is van gondoskodva. (19) (3-) 

A mit is ezennel tisztelettel a t. cz. közönségnek számos 
részvétel végett, tekintve a tetemes kiállitási költségeket, tudo- 

Operett-Album. II. kötet. Tartalma: Prisz Methusalem 
Strausstól. Die schöne Galathea Suppétől, Die letzten 
Mohikaner, Genéetől. Der Teufel auf Erden Suppétől. Der 

mására juttatni kötelességének tartja « 
Kolozsvárt, 1879. A Diána-fürdő igazgatósága. H) 

H Seekadet Genéetől. Leichte 
Cavallerie Suppétől. Ara 1 frt 80 Kkr. 

A Methusalem herczegből. négyes, keringő és polka 
egy hegedüre külön 

is kapható. * 
Stein János 

zeneműkereskedése 

Kolozsvárt. 

E A legujabb zeneművek jegyzékét kivánatra 
ingyen és bérmentve küldöm. í 

- 

(512) (44) 

Boér Sándor 
varrógápraktára mellő Kolozsvártt, niacz 6s hal-monostoruteza [ 
sarkán gépjavitó-muülhelyét 

szerelvén fel és abba egy külföldi tanult gépészt alkalmazván, 
elválal mindennemü varró és más gép-műszer, korcsolya sat. iga- 
zitást, jutányos ár és felelősség mellett. 

Vidékről, a javitandó gépek a legjutányosabban postán kül- 
dendők bé, mi a szekér-posta árszabályának legközelebb történt 
leszállitása következtében igen kevésbe kerül. 

Nyoma tott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev ref. tanoda betüivel Kolozsvárt. 


